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E lő fiz e té s i d íj :
Postán vagy Pécsett házhoz 
küldve: egész évre 5ft., fél­
évre 2 frt. 50 kr., negyed évre 
1 ft. 25 kr. egyes szára 15 kr. 
Megjelenik minden szomba­
ton. Egyes számok kaphatók 
Weidinger N. könyvkeresk. 

(Széchényi tér).

19-ik szám.
H ird eté sek , á ra :

Egy négy hasé bős petit sor 
egyszeri megjelenéséért 8krt 
többszöri megjelenésnél ár- 
leengedés adatik. Minden hir­
detés után 30 kr. bélyeg díj 
fizetendő. A nyílt tér 1 petit 
sora 10 kr. A hirdetési dij 

előre fizetendő.

S z e r k e s z tő i  ir o d a :
Ferenciek utcza 22. sz. I emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizethetni helyben: 
a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városházi épületben, Lili János úr a budai külvárosban, Bohra C. F. úr a szigeti külvárosban lévő 
kereskedésében, és Feszti Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti casinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

JKiadó h iv a ta l:
Taizs Mihály nyomdájában 
_Majláth-tér 22. szám alatt.

A kiegyezés és a háború.
Nem csalódtak a bécsi kormány 

emberei, midőn a vám és bankügyi 
kiegyezés tárgyalását egyre húzták 
vonták, csűrték csavarták. Alapos 
8ejtelinök volt a Balkán félszigeten 
történendükről. Jól tudták ők, hogy 
az ott keletkező zavarok majd hoz­
zánk is áthatlak s hogy azok ná­
lunk is okvetlen valami mozgalmat 
keltenek, mely merve és fontossági­
nál fogva mindennemű más kérdést 
leszorít a napirendről.

..A zavarosban halászuk ez volt 
és lesz is mindig a bécsiek politi­
kája.

A vám és bankügyi egyesség 
káros voltáról már a kiegyezés első 
évében győződtek meg azok, kik 
annak megkötéséhez hozzájárultak. 
Letelt az első öt év, a szerződés 
határozmányai megváltoztatásának 
szükségességét s még az egyesség 
felmondását is több oldalról emleget­
ték s különösen pártunk már akkor 
hangoztatta.

I)e ezeknek szava a pusztába 
hangzott el. A bécsieknek nem tet­
szett az idő és alkalom uj tárgya­
lásokra — lévén szélcsend a poli­
tikai láthatáron, a mi pedig uagyon 
is alkalmas volt arra, hogy a nem­
zet nyugodt kedély és higgadt meg­
fontolással mondhatta volna ki kö­
vetelését.

Elmúlt a másik ő év is. A szer­
ződés letelt. Hatása eredménye: az 
országszerte uralkodó közuyomor.

A közvéleméuy s egy-két meg- 
fegyelő ezett mamelukcsapat kivéte­
lével az összes törvényhatóságok 
hangosan tiltakoznak a vám- és bank­
ügyi kiegyezésnek az ismert felté­
telek mellett való ujabbi megkötése 
ellen.

Mit tesz a kormány ? Bécsi pa­
rancsszóra lázas sietséggel terjeszti 
a képviselők elé a kiegyezést. Lesz 
tárgyalás ágyuszó mellett. Igen, mert 
a keleti háború morajába nemsokára 
a mi ágyúink is beíebömbölnek.

Ily körülmények közt előrelát­
ható, hogy akkor, midőn minden 
szem kelet felé tekint — a szóban 
forgó kiegyezési javaslat csak úgy 
pro forma kerül „a ház asztalára.u

A nemzet tiltakozása dacára is 
megesik majd, hogy a javaslatot,

T Á R
Megtörtént dolog 1559-ből.

[Életképek. |
r Hej, fiam! beli sokban is hátra ma­

rad, kinek igavonó jószága nincs: — kiét 
isten megtartotta, az örök télen mindig 
szeszmotolt; földét, szőlejét javítgatta, — 
ttiz- ’s szerszámfát összeszerezgetett: — 
szintúgy csavarodik a’ szivem; — máské­
pen gondolkoztunk még csak őszszel is. 
.Szegény anyádnak segítség kellett volna 
már, — gond, bú, epekedés már őt is vac­
kára törte; azért hagytunk meg egy hordó 
szinbort ugyanannyi jó italt, hogy majd 
csak a te bajodon is átesünk; de legény­
hez, kinek ökre sincs, kötve higyjem ha 
Panna is szitana; mindig ott szakad a 
cérna hol véknyabb.'

„Hisz, apám uram! perbe kivel szál- 
lunk? a jó isten még egyszer majd csak 
megsegit. — Én gondoltam, hogy szolgá­
nak beszegődöin: a szomszédfaluban jó 
bért ígértek is már, csak menjek: hogy 
mondok — három esztendeig ha cseléd- 
kedem: azon a kis pénzen néhány bor- 
jucskát majd csak ragasztanánk. '

„Igen, fiam! de hát a magunk sze­
génysége ? ki kapálja a szőlőt ? én is nap­
ról napra öregszem — anyád előttem ba­
josan gyomlálgat többet — rosszul is 
álmodoz — no — — meglásd!! — — 
kölcsön sem kapsz — 90 forintig ki em- 
berelne most megy — A mi pénz volt a 
faluban, múlt héten a kaeaprecektor (cassa- 
perceptor) Egerbe vitte. — Egyet gondol­
tam én, fiam! mondják: Ibrahim basa eő 
nagysága, kivált ha jó kedviben találja, 
megszánja, felsegíti a szegény embert. — 
Portiómmal, istennek szent hála! adós nem

az uralkodó háború kényszerének 
engedve — elfogadja a kormánynak 
mindenben rendelkezésre álló több­
ség.

Azért tehát nagyon is ajánlható 
azon, a függetlenségi párt körében 
felmerült indítvány, mely szerint a 
kormány a külügyi viszonyokra való 
tekintetből ne forcirozuá most ncm- 
zetkoldusitó müvét, hanem elnapolná 
az egész kérdést a háború utáura, 
a mikor majd meglesz a nyugodt 
kedély és higgadt meggondolás úgy 
intézni az ország sorsát a mint azt 
a háborúból fejlődő események igény­
ié ui fogják.

llazafiság úgy mint eszélyesség 
kívánják e nagy fontosságú kérdés 
tárgyalásának elnapolását, annyival 
is inkább, mert nem tudni még, 
hogy milyen reformokat és állam­
alakulásokat idézhet elő a jelenlegi 
s mindinkább terjedő háború.

Pécs május 10.
(Z.) A keleti bonyodalomnak már a 

fellázadt Hercegovinából kiindult kezdő- 
szálain láttuk az orosz kéz sodrását. Két 
év múlott azóta s az orosz mindig talált 
Űrügyet törekvéseit a keleti mozgalmak 
terén felszínen tartani s azokat alattomos 
támogatás mellett a felbujtatott déli szlá­
vok által mindinkább a kivitel felé terelni.

No de ezzel kudarcot vallott. A lá­
zadókat úgy elpáholta a török, hogy akár 
száz esztendő is eltelik, inig kiheverik.

Az orosz azonban nem állott el ezzel 
az őseitől öröklött politikájától, hanem most 
már nyíltan lépett fel, hogy azt, mit bé­
renc eszközei: a délszlávok ki nem vihet­
tek, maga hajtsa végre agyag lábú vad 
hordáival.

„A délszláv keresztények sorsának 
javítása,'  e jelszóval indította meg a há­
borút, tulajdonképeni inteutiója pedig tud­
valevőleg a török megsemmisítése, egy 
szláv keleti császárság alapítása s annak 
következményeiben az ó világ uralma, 
sem több sem kevesebb. Ez a helyzet, ez 
a kilátás.

Es mi szép csendesen nézzük az orosz 
működését. Megengedjük, hogy az a pi­
szokban fetrengő s a legvastagabb buta­
ságban tengődő Románia megszegve a 
párizsi szerződést az orosznak szolgála­
tába szegődjék. Megengedjük, hogy az 
orosz, királyi korona és Erdélynek oda-
vagyok — a házhelyemre vetett 100 
darab fenyüuiadarat még karácsonyra ki­
fogtuk ; — most felire szedünk még össze 
neki százat, — egy sipka tűzkövet — meg 
egy palack essentiát is viszek még; de­
hogy nem mének, fiam, abba az Egerbe! 
— jó földes uram nekem a török; — ta­
valy is hogy itt le volt a szüreten: két­
szer vittem tüzet pipájára, s kérdezte: mi­
kor voltam vőlegény!'

Miután a dolgot még jobban is ki­
főzték, a mi neki keméuyedett emberünket 
barátságos öreg tarisznya, magas szőrsü- 
veg, tisztes szűr, vadont ujtüzetli boeskor, 
somfabot védelme alatt — merre az ut 
vitt — a nagy bükk rengetege magába 
nyelte. Földmives a természet avatott ba­
rátja. Az erdőség előfáin „Nyitóikén* ta­
vaszi dal eső próbáira kis pintyek sereg­
iének már egybe.

„Bizony nyitni — meg "szántani, kis 
madár! ha volna min — most is abba 
futkosok — a ti ingetekre is híves van 
még — fogas a verőfény' — szól az öreg, 
s mig ő bércről bércre — cseijéből ligetre 
verekedett, sok tiszta derekú cserfa vonta 
magára figyelmét: „sok jó hordódonga 
hasadna ki belőled' úgymond; — majd 
a baglyok rikácsoltak neki jó utat, — 
szabadabb nyílásokon egyes fogasok is 
mutatkoztak, — de mint egymásnak nem 
adósak közt semmi törvénytelenség nem 
történt; — sok másnemű ily felötlő tár­
gyakkal mulatta magát utazónk (olykor 
csak egy pipa is mily kedves beszélgető 
társ), mig végre előtte az ut elfogyott.

Másnap Egervár nyugati kapuján lát­
juk őt süvegteim, megújult kétség, szár- 
nyaszegett remény közt fölfelé haladni, s 
rövid teketória után eredeti egyszerűségé­
ben állott a basa színe előtt, s köszönt:

— Dicsértessék az úr Jézus Krisztus!

igérésével használja fel Romániát tervének 
kivitelére.

Egymást érik a képviselőházban az 
interpellátiók a külügyi helyzetre vonat­
kozólag, mikre a kormány részéről a fe­
lelet rendesen olyan „ibis redibis' féle.

Legújabban azt halljuk, hogy Ausztria 
és Magyarország semleges magatartását 
készül kimondani a keleti háborúval szem­
ben.

Tehát annyira vagyunk. Annyi mil­
liókat költöttünk hadseregünkre s most 
nem merjük avval veszélyeztetett érdeke­
inket védeni.

Avagy niucsenek-e érdekeink veszé­
lyeztetve az által, ha az orosz megveti 
lábát a keleten, ha — mi egyik fő vágya
— a Duna torkolatokat meghódítja?

De igen, uagyon is.
A Duna torkolatainak orosz kézre 

jutásából kiszáraithatlan kár származik 
első sorban anyagi érdekeinkre, mert ak­
kor vége van az osztrák és magyar ke­
reskedelem kelet felé vezető exportárának.

Hogy az orosznak már regi törekvése 
birodalmunknak a keletre való befolyását 
megsemmisíteni, mutatja az 1829-iki kai- 
uardzsi béke, melylyel magához ragadta 
a Duna torkolatok fölötti uralmat. 27 évig 
bitorolta azt. Ez időben a torkolatok fel­
tűnő elhomokosodása s számtalan, az orosz 
által előidézett újabb és újabb közleke­
dési akadály felköltötte a hatalmak figyel­
mét s csakhamar átlátták a muszka szán­
dékát.

Ausztria, melynek érdekei ekkor ép 
úgy voltak megtámadva, mint most — 
1854-ben megszállta Oláhországot, s az 
osztrák és magyar csapatok előtt kényte­
len volt meghajolni Miklós cár gőgje, — 
a ki békés előterjesztésekre, s olyan pro- 
tocolum és reformjegyzék komédiákra bi­
zony nem vonult volna vissza.

Létrejött az 1856-ki párizsi szerződés, 
mely az orosz említett uralmának véget 
vetett. Akkor tudtunk érvényt szerezni 
akaratunknak s most nem.

Valóban a jelekből azt lehet követ­
keztetni, hogy Ausztria az uralkodó köz­
vélemény ellenére is titokban együtt mű­
ködik az oroszszal a török birodalom 
tönkretételén, pedig Ausztriának hacsak 
maga is a török birodalom után elbukni 
nem akar, nem tűrheti meg ott keleten a 
panslavismus győzelmét. Az orosz azon 
ígérete, hogy önzetlenül fog cselekedni s 
hogy csak a reformokat fogja végrehajtani 
szemtelen hazugság és ámítás.

Még nem késő. Alijuk útját az orosz-

— Hát Muhamed próféta hol maradt, 
te gyaur?

— O kigyelme is!
— Na! Hát ini járatban vagy — ki 

bántott ?
— Senki, nagyságos uram — szük­

ség hajtott ide!
— Kiraboltak — leányod lopták el?
— A dög a villást — akarom mon­

dani, az ökreimet mind egy lábig elsöp- 
rette, — maholnap tavasz alá kéu szán­
tani — nincs min, — még otthon feltettem 
hát magamban: hogy nagyságos uramhoz 
ide feljövök — aztán vagy — 90 forin­
tot kölcsön kérek; llát csak abba fordul­
tam biz éu — ha adna kend !

— Hm! — hát minek döglött meg 
az ökröd?

— Ha isten magáénak választotta, — 
arról kitehet!

— Biz igaz a gyaur — s neked hát 
pénz kellene!

— Az — az — a kellene — hallja 
kend!

— De aztáu mikor adod meg?
— Nagyságos uram! vájkáltaui már 

a szemzetet — őszszel — mert jó darab 
szőlőcském vau, — ha mondok — isten 
ő szent felsége egy kis termést ad, — hal­
jak éu meg — de felhozom.

— Igazán ?
— Igazán!
— Na — itt vau nyolc — darab arany;

— de aztáu hószakadáskor vissza enuyit 
hozasz, ugy-e?

— Még felére megint egy póráz fe- 
uylimadarat is.

— A pénzen aztán ökröt vógy !
— Lóba csak nem is ölöm — vágja 

le a farkas! — — — de hogy meg nem
ad o m -------ég-föld szakadna úgy énrám,
nagyságos uram.

nak még mielőtt a vérengzést megkezdené, 
az az szálljuk meg Oláhországot. E fel­
lépésünk mindenesetre elég lesz arra, hogy 
az orosz szép szerével s ép bőrrel majd 
visszavonul.

így tettünk 1854-ben. Ismételjük 1877-
beu!

— A  q u o ta  ü g y b en  k ik ü ld ö t t
regnicolaris bizottságok valószínűleg má­
jus 15-én Bécsben kezdik meg tárgyalá­
saikat. — Az általuk előterjesztendő ja­
vaslatok a vámtarifára is kiterjeszkedni 
fognak, a fenállő vám és kereskedelmi 
szövetség folyó év végéig fentartatik.

— A p estm e g y e i fe lir a to t  a  
vám és bankügyi egyezkedések elvetése 
iránt Borsodmegye közgyűlése egyetlen 
hang ellenében nagy lelkesedéssel pártolta 
és elfogadta. — Hasonló történt Zala me­
gye közgyűlésén a főispáni pressió dacára. 
Hajdú és Szabolesmegyék szinte pártolják 
a feliratot.

— A b e lü g y m in is z te r  k ö rre n -
deletileg meghagyta a törvényhatóságok­
nak, hogy tegyék meg az előkészületeket 
a törvény értelmében rövid idő alatt bekö­
vetkező általános tisztujitásokra. A megyék 
egy része a körrendelet alapján már tett 
is előleges intézkedéseket. — A tisztujitás 
a törvényhatóságok nagy részében még ez 
év folytán meg fog történni.

— K v a ssa y  Ig n á c  o r sz á g g y ű ­
lési képviselő Ugrón Gábor által ellene 
indított sajtóperben a kolozsvári esküttszék 
által hat heti fogságra ítéltetett. (Megszól­
lak ismét a közvélemény.)

— Z ic h y  g r ó f  on ztrak -m agyar  
nagykövet a portánál elutazott Konstan- 
tinápolyba. Azt írták, hogy feladata lenne 
tudtul adui a portának, miért szükséges az 
osztrák csapatoknak bevonulni Boszniába 
és Szerbiába, ezen híreket azonban meg­
cáfolták azzal, hogy Zichy különös fela­
datává tétetett a dunai hajózásnak vé­
delme. — Az osztrák (galicia-bukovinai) 
vasutak kézre járnak a semlegesség meg­
sértésével az oroszoknak, ezek használják 
az osztrák vasutak mozdonyait és vag- 
gonjait csapat és teher szállításra, úgy 
hallatszik, hogy Bécsből vették e részbeni 
utasításaikat.

— A m a sz k a  ra v a sz sá g  e g y ik
kiváló jeléül az orosz lapokban sűrűn han­
goztatják egy eltorzított dunai coufoede- 
ratio tervét. A szövetséget képeznék Ma­
gyarország, Erdély, Románia, Horváth, 
Tóth, Dalmátország a határőrvidékkel, 
.Szerbia, Bulgária stb. — A szövetség hi­
vatalos nyelve a francia. Könnyű ki­
találni ezen tervezgetésnek célja, mely 
nem egyéb, mint megnyerni Magyarorszá­
got törökellenes célokra, ámítani a nem­
zetiségeket, szabadság és függetlenségi 
álmokba ringatni addig, mig az önkény­
uralom zsarnokságra törő céljait elérve az 
eszközöket magától eldobhatja.

l ié e s i  s z á ll í tá s i  v á lla lk o ­
zók járnak pozsonmegyei Malackán. Mo-

— Ha elmaradsz; százat fittetek a 
talpadra!

— De bőrömet vegye le nagyságos
uram ---------- még egyszer a pénzre s ba­
sára tekintvén „a jó isten áldja meg ken­
det, nagyságos uram!' Imcsut vesz.

— No de gyaur, hol is lakói?
— B. vármegyében B. II—n.. — 

Összefolyt emberünk előtt az út — estve 
már houu volt, — ördög szabta négy mér­
föld — meg hatvau éves életkor valami 
pedig!

— A dajkáló tavaszi napfény lassan­
ként kifejtvén póláiból az ifjú természetet, 
hegyen völgyön szélyel inunkaszerszám
eugett, boldogító hit, s feszült remény 
élt a nép szivén mindenütt: hogy jó ara­

tást s bő szüretet lát egykor. — Hetek, 
hónapok — teltek el, — s mi oly szor­
galommal müveltetett, a térföldek őszbe 
vegyült kalászain pajkos szelek kergetőz- 
tek, mig a hegyek bámult vesszőin nehéz 
gerezdek fordultak alá. 11a olykor a rek- 
kenő hőség egyes borúlátókat rakott össze 
a bércek ormain: száz meg száz könyör­
gés intéztetett ahhoz, — ki azt szétfuhatja, 
— szóval: az aratás becsületesen megtör­
tént, s a kereszt jól fizetett, no de még a 
gerezd — egy fő cikkely — kivált ne- 
küuk, a fáján!

Most vagy soha! szólt a mi emberüuk.
------ Fájdalom! egy pogány felleg követ
szórt, s porba hűlt a gerezd — gyászba a 
szőlőmive8. — A kemény feltétel őt újra 
a basa elé parancsolta s állott leverve:

— Na! mi a bajod — mit akarsz?
— Átlós vagyok nagyságos uram — 

hát úgy jöttem!
— Kinek tartozol?
— Hiszen tudja kend — hogy múlt 

tavaszon nyolc arany pénzt ökörre köl­
csön adott nekem!

dórban, a Csallóközben stöbh helyen fogad­
ván fuvarosokat katonai célokra. A fuvaros­
nak katonának, vagy honvédnek nem 
szabad lenni, a lovaknak pedig olyanoknak, 
melyek katonai célokra nem alkalmasak. — 
A napidij 5 frt és ellátás. — Egy látszik 
ezen üzérek az osztrák-magyar politika el­
határozásairól jobban vannak értesítve, 
mint az úgynevezett magyar kormány !

— Ilo rv á t é s  sz la v ó n  a ty á n k ­
fiái most nagyban rendeznek ünnepléseket, 
kivilágítást sat. a körükben katonai szem­
léket tartó Albrecht főherceg tiszteletére.
— Természetesen telik bőven azon sok 
millióból, mit az anya Magyarország a 
„kapcsolt részeknek' áldoz, mire is fordí­
tanák e potyát, mint oly tüntetésekre, mi- 
lyek egyenesen a nemzeti aspiratió ellen 
iutézvék! — Strossmayer és Molináry nagy­
ban forognak a főherceg körül és környe­
zetükben röpködnek a többi délszláv biro­
dalom csinálok, kik megunván a csömört 
okozó magyar szalonnát, most bosnyák és 
hercegovác tökmag után járnak — az orosz 
csapdába. — No csak menjenek bele, majd 
azután együttesen elbánunk az oroszszal 
is és szláv vagy skláv szolgáival is.

— F ia m éb a  ti/.eu  té t  o ro sz  
tiszt érkezett május 3-án és minden tar­
tózkodás nélkül gőzösön Zárába utazott, 
hogy onnan a hercegovác lázadókhoz csat­
lakozzanak. a hatóságok ebben semmiké]) 
sem akadályozták. Tud-e valamit a mi kor­
mányunk a nemzetközi jognak ezen vak­
merő sérelméről, vagy elnézésével pártolni 
és helyeselni akarja-e a lázadást és an­
nak segélyzését? Nem akarjuk elhinni, 
mert a muszka célok elősegítése a magyar 
haza elárulásával egy és ugyanaz.

— A z o s z t r á k  v a s f i ta k  és  a  
háború. Gorcsakotf tábornok, az orosz 
vaspályazászlóalj főparancsnoka az osz­
trák Ferdinánd császár északi vasút igaz­
gatóságához köszönő levelet intézett, hogy 
e vasút az oroszoknak a legnagyobb kész­
séggel engedte át csapatszállitásra moz­
donyait és kocsijait. Itt tehát az osztrák 
vasutak épen nem respcctálják a semle­
gesség szabályait.

- A tö rö k  k ü ld ö tts é g  s z o m ­
baton búcsúzott cl a magyar fővárosból 
és a déli vaspályán Kanizsán át Olaszor­
szágnak vette útját. Múlt heti tud isitá-ntn 
kát azzal egészítjük ki egész rövidséggel, 
hogy pénteken, május 4-éu, mint török 
ünnep délelőttét nagy részt otthon töltötték 
vendégeink, azután fogadtak tisztelgőket, 
meglátogatták az Athenaeum nyomdáját, 
délben az országgyűlési képviselők lako­
máján voltak az „Európában', estére a 
népszínházba mentek a „Csikós' előadá­
sára, de ennek végét nem várhatták be, 
mert 9 órára volt a fáklyásineneí rendezve, 
mely az „Európa' szálloda előtt á'lapo be: 
meg, hol a beszédek tartattak méltó befe­
jezésül ezen nem diplomatiai, de valódi 
nemzetközi szövetségnek, első példát adva 
ezzel a világnak, miként kell a nemzeteknek 
magukat a diplomatia gyámsága alól fel­
szabadítani. — Ezekután tartatott meg a

— Most hát azt hoztad meg ?
— 11 já j ! azóta sok baj ért engem, 

nagyságos uram! Szegény feleségem egész 
nyáron fetrengett — falevél-hulláskor meg 
is halt — isten nyugtassa meg. — Tudja 
kend, üres a ház asszony nélkül, s a vá­
sárt napjára sem várhattuk. — Gyurka 
fiamat még a zöld farsangon kiházasi- 
tottam!

— Er-e valamit a menyecske?
-— Maradhat biz az nagyságos uram !

— jó dolgos: az én szegény Katámat 
ugyan még soká éri el háztartás dolgá­
ban, — a famíliáját is mindig szerettem,
— nemhogy töndöcbe — de kalodába sem 
került abból soha egy is, — majd csak 
hozzánk törődik — az apja hites ember; 
ezt még mind megláboltam. Miből eleget 
akartam tenni, nagyságos uram! szőlőmet 
a jégeső Mária-Magdolna napján szétvágta; 
fizetni nem tudok.

— A jég elvágta?
— Biz el a. Ritka jó termés lett volna 

pedig az idén.
— Igen megmetszitek ti a szőlőt; ha 

a fáját mindig levágjátok, nem erősödhe­
tik úgy meg, — a jég is könnyen bir vele.

— Mi úgy láttuk apáinktól.
— Nem tadsz hát fizetni?
— De hogy tudok, n. u., ha karóba 

huzatna, sem!
— Nincs pénzed ?
— Nincs!
— Mennyit is adtam tavaszkor ?
— Nyolc darab aranypénzt!
— Ne — fogd a markodba! — Vau-e 

már pénzed?
— Van!
— No most add meg már! — s 

euyicske az egész.



vendéglátó bizottság bucsuestélye a „Hun­
gáriában", mely tartott reggel az elindu­
lásig. — Természetes, hogy az egy heti 
ttnnepélyek alatt előfordult érdekesnél ér­
dekesebb mozzanatokat, beszédeket, alkalmi 
költeményeket sat. csak vázlatban sem ad­
hatjuk, azok tüzetes ismertetése egy vas­
kos kötetet fogna képezni, — azért befe­
jezésül csak annyit említünk, hogy a déli 
vaspálya mentén minden állomásnál meg­
újultak az üdvözlések a vidékről oda se­
reglett küldöttségek részéről. A határon 
történt megható bucsuzás alkalmával Szu- 
lejtnan sejk ezen Csáktornyáról megtávira­
tozott francia buesu ira'ot nyújtotta át: 
.Nemes magyarok! Mióta magyar földre 
léptünk, mely második hazánkká lön, ba­
rátokat, testvéreket találtunk, fejedelmi 
fogadtatásban részesültünk, köszönjük, na­
gyon háláljuk. Kedves testvérek! elhagy­
juk nemes hazátokat, de itt hagyjuk szi­
veinket, lelkünket. A barátság és meleg 
testvériség, mely irányunkban tanusitatott, 
hozzátok és honotokhoz csatolnak bennün­
ket, de nekünk kötelességünk hazánkba 
visszatérni és mi a drága kötelékeket meg­
szakítani tartozunk. Isten önökkel kedves 
testvéreink! Isten veled szép Magyarország! 
könnyes szemekkel távozunk tőletek!

Elbúcsúzva. köszünetünket küldjük a 
meleg fogadtatásért, az egész magyar nem­
zetnek, különösen pedig fővárosának és 
polgárainak, a képviselőház tagjainak, Írói­
nak, ifjúságának, Temesvár, Kanizsa, Sze­
ged városoknak és mindazon városoknak 
és községeknek, testületeknek, intézeteknek 
és küldöttségeknek, melyek bennünket üd­
vözöltek, és végre minden testvérünknek, 
ki látogatásával megtisztelt.

Testvérek, emlékezzetek meg rólunk 
és tudjátok, hogy az ozmanlik szivébe vagy­
tok foglalva. Isten, a nagy Isten oltalmazza 
ezen testvérnemzetet, királyát, királynéját, 
kormányát, jövendőjét!

Isten veietek kedves testvéreink! Isten 
hozzátok magyarok! A viszontlátásra!

Csáktornyán, 1294. esztendő, Kehiül 
Agher hónap 20-ik napján.

Seik Szulejman etfendi, Hodzsa Mehe­
tned effendi, Hüszni bej képviselő, Mehe- 
med etfendi. Fazil effendi, Raghib bej, 
Riza effendi, Baki bej, Kaif bej. Eszad bej, 
Haszan effendi, Zsevad effendi, Semsz-Ediin 
effendi. Terfek effendi szerkesztő, Resad bej.

O B Z N Á U tlY tÍL É S.
A képviselőház má j us  3-án tartott 

ülésében a gyá mügyi tyjavaslat folytatólag 
tárgyaltatván, általánosságban elfogadtatott 
és a részletes tárgyalás megkezdetett. — 
Máj us  4 -én folytattatott a gyámügyi 
tj vaslat részletes tárgyalása. Ezután T i s za  
K á l m á n  felel együttesen Siraonyi Ernő, 
Chorin Ferenc és Somsieh Pál interpella- 
tiójára a keleti bonyodalmakra vonatkozó­
lag : azonban Nouisicb Páluak a dunai
gőzhajózási kérdésére a feleletet máskorra 
Ígéri mngadni. Feleletének lényege a z : 
hogy a külügyi kormány mindent megtesz, 
hogy a háború következménye európai 
bonyodalom ne legyen és hogy érvényre 
kívánja emelni azon befolyást, mely az 
osztrák-magyar monarchia érdekeinek és 
helyzetének megfelel. Es ezért a semleges­
ség mellett is fentartja a cselekvés szabad­
ságát. Máj us  5. T re fór t  A. a „Nép­
zászlója" érdekében Simonyi Ernő által 
beadott interpellatióra fele). P e r e z  el 
Bé l a  igazságügyminiszter a Mileties ügy­
ben Folytnak válaszol. Május 7. A múlt 
ülés alkalmával a bankügyi bizottság tag­
jaira megejtett szavazás eredménye kihir- 
dettetik Legtöbb szavazatot nyertek : Mor­
vát Lajos, Pejácsevics László, Zsedényi 
Ede, Bujánovits Sándor, Ernuszt Kelemen, 
Wahrmann Mór, Chorin Ferenc, Fáik Miksa, 
Márkus István, Bánó József, Helty Ignác, 
Liehteustein József, Váradi Gábor, Kerká- 
polyi Károly és Morvát Gyula.

K Ü L F Ö L D .
A harctérről érkező hírek majdnem 

mindenütt a törökök győzelmét tudatják 
a világgal. Egy török hajó a E m i mel­
letti orosz tábort bombázta s lángba borí­
totta. — A sogharli irányában a hegyszo­
rost birtokba keríteni akaró 12,000 főnyi, 
úgy a karsi fellegvárat két Ízben megtá­
madó orosz hadsereg jelentékeny vesztcsség- 
gel visszaveretett s 8 mértfölddel hátrább 
nyomatott. Angliának Gorcsakoff jegyzé­
kére adott nyilatkozata, úgy a teheráni 
angol követ közvetítésével a sahnak tett 
azon nyilatkozata, hogyha Persia megtá­
madja Törökországot, az angol hajóraj 
azonnal megszállja a perzsa öblöt; vala­
mint Görögországhoz intézett eszélyes fe­
nyegetése nagy fontossággal bírnak s bi­
zonyára nem mutatnak muszkabarátságra. 
— D ér by lord a Gorcsakof-ície körjegy­
zékre a többek között ezeket mondja: A 
kormány mély sajnálatára nem fogadhatja 
el igazolásul Gorcsakoff herceg nyilatko­
zatait és következtetéseit, Oroszország lépése 
Európa érzelmeivel és érdekeivel össze nem 
egyeztethető. — Midőn a cár saját kezére 
járt el, elvált az európai egyetértéstől, va­
lamint azon szabálytól is, melyet ünnepé­
lyesen helyeselt. Ennek következményei bc- 
láthatlanok s a brit kormány nem helye­
sel/teli Gorcsakoff herceg azon nyilatkozatát, 
hogy Anglia és a többi hatalmak érdekében 
cselekszik.

Hobart pasa a háborúról.
Városunk tia .Sehulhof Károly ur, ki 

jelenleg Angolorszúgbau tartózkodik, a 
„Times"-ben Hobart aláírással megjelent 
következő levelet küldi be nekünk, mely 
gén érdek csen tükrözi vissza a jelenlegi

háború indokaira vonatkozó török közvé­
leményt. . . , , . . .  .

„A népámitó diplomatiai komédiának 
vége • — igy kezdi Hobart pasa levelét 
— a diplomaták visszavonultak, az északi 
medve pedig kibújik barlangjából, hogy 
majd megmutatja ő Európának, mikép 
kell Törökországot megtanítani a kérész 
tény alattvalókkal való emberséges báuás- 
módra

Ily határtalan szemtelenséget nem 
mutat fel a történelem. Mi törökök alig 
ígértük meg a reformokat s már is ko­
molyan és erélyesen hozzáláttunk az al­
kotmányos intézmények behozatalára. Sok 
uj és üdvös intézkedéseket tettünk az el­
lenségeskedések megszüntetésére. A kor­
mányzásra képtelen két szultánt megfosz­
tottunk trónjuktól. Alakítottunk parlamen­
tet, hova az ország minden részéből vallas 
különbség nélkül küldetnek követek. A 
magas hivatalokra kipróbált beesületességü 
és képzett férfiakat neveztünk ki stb. stb.

Szóval mindent megtettünk, a mi Eu- 
rópát megnyugtatta is. Es most rauk tör 
az északi medve! MiértV Azért, mert fél, 
hogy ha igy folytatjuk a reformmunkála­
tokat: ma holnap nem lesz semmi oka 
belénk köthetni. Azt mondja most az orosz: 
„Megálj török! Majd én előbb népedet 
kérdezem meg, hogy milyen alkotmányt 
akar s csak aztán folytathatod az újítá­
sokat, de akkor is csak úgy, a mint majd 
nekem tetszeni fog. Ha nem akarod, jó 
lesz háború, azt a kevés pénzedet, a mit 
az újítások keresztülvitelére akartál fordí­
tani, hadd eméssze fel a háború. Koldus 
állammal majd könnyen bánunk el. A 
háborúval olyan helyzetbe juttatunk, hogy 
önkényt bocsájtod magadat rendelkezé­
sünk alá."

Valóban igy gondolkodik O szór- 
szág. És Európa tétlenül nézi az északi 
zsarnok gyürkőzését.

Nem tudok háborút, mely ily gyalá­
zatos utón indíttatott volna, mint a jelen­
legi : nem ismerek hadi proclamatiót, mely 
annyira telve volna szemtelen hazugság­
gal s a gazemberség körmönfont foga­
saival mint az orosz cáré.

Jótállást akar az orosz arra nézve, 
hogy mi a reformokat kcresztülvisszük. 
Már most kérdem adhatunk-e mi más és 
megnyugtatóbb jótállást, minthogy azon­
nal hozzáfogtunk a reformmunkálatokhoz ? 
Jól tudja az orosz, hogy mi ennyi jó szán­
dék és akarattal eltelve — békében átélt 
csak egy néhány év alatt, országunkat 
teljesen az európai alkotmányos államok 
mintájára alakítjuk át. Ezt akarja ő 
megakadályozni s nem a keresztények 
sorsát javítani. Rabszolgáit akarja szapo­
rítani.

S Európa — az alkotmányos, a civi­
lizált Európa — mindezt tétlenül nézi és 
nem tiltakozik.

De mi e sajnos körülmények dacára 
sem csüggedünk. Hadseregünk jól vau 
szervezve s mindennel ellátva. Minden ka­
tonánk a fanatismussal határos lelkesült- 
seggel ragadja meg a fegyvert, mert át 
van hatva a tudattól, hogy nemzetének 
léte vau megtámadva.

Sok vér, nagyon sok vér fog folyni 
igaz ügyünkért. Mi készen vagyunk. Bő­
szünk irtózatos legyen. Aligha fog az 
orosznak sikerülni Katarina álmát megva­
lósítani és Péter cár gaz végrendeletét 
végrehajtani.

Erőnk végmegfeszitésekor sem csüg­
gedünk. mert bízunk barátainkba, hogy 
tiltakozni fognak egy nemzet megölése 
ellen. Van elég okunk hinni és remélni, 
hogy veszély idején nem feledkeznek meg 
rólunk a lengyelek, circassok, georgiaiak 
és a mi v i t é z  t e s t v é r e i n k ,  a de­
rék m a g y a r o k :  mert hisz mindanuyi- 
oknak nagy számadások van az orosszal 
a rajtuk elkövetett gazságok miatt.

Rajta hát vad északi horda, csak 
jöjjetek, ágyúink és szuronyaink majd il­
lően fogadnak!

Tanügy.
A „Néptanoda" szerkesztősége lapjá­

ban megjejent nyílt levél alakjában emlé­
kezteti a vallás és közoktatási minisztert 
a pécsi iskolaszék és a pécsi nőegylet 
küldöttei előtt egyidőben a pécsi polgári 
leánytanoda felállítása iránt tett ígéretére. 
— Indokolva egy ily tanoda felállításának 
szükségét kéri a ninisztert, hogy Pécs vá­
rosa közönségének e részbeni télterjeszté­
sét előnyösen intézze el. (Azaz hogy a 
kért állami segélyt adja meg.) — Ennek 
ellenében egy „pécsi tauügybarát“-tól oly 
tartalmú sorokat veszünk, hogy Pécsett egy 
polgári leánytanoda felállításának ége t ő  
szüksége még nem forog fen, mert a kül­
városi a törvény értelmében felállított és 
berendezett elemi leánytanodákon kivül 
meg van a notre-dame-i apácák leányis­
kolája és ezeken kivül a mind a tanerők, 
mind felszerelése tekintetében jeles Werner- 
féle hat osztályú nyilvánossági joggal fel­
ruházott magán leány tanoda, a hol a német 
és francia nyelvre, női kézimunkákra, ének, 
rajz és kertészetre is oktatatnak a leány­
növendékek.

Beküldő úgy tudja, hogy a jobb módú 
szülők csak kivételesen járatják leányaikat 
tovább az iskolába mint 12—14 éves ko­
rukig. A polgári leánytanoda négy évfo­
lyamból áll és növendékeit veszi a 4-ik 
elemi osztályból, igy 14 éves koráig bevégzi 
a leány tanulmányait. Az a kérdés hol ta­
nul többet ? Ez pedig a tantervtől és a tan­
erőktől függ, azért elvben a polgári isko­
lának nincsen előnye a ti osztályú elemi 
tanoda felett. — Pénzszük korunkban pe­
dig kevesebb költségbe kerülne a Werner- 
féle iskolának két osztállyal való kibőví­
tése 8 osztályra, amúgy is a folúüi; tudó

polgári leányiskola alig számíthatna többre, 
mint pár tucat tauulóra és azok is oly szü­
lők gyermekei, kik a szükséges költséged 
nem sajuálják. *

Részünkről feltétlenül egyik nézethez 
sem járulhatunk: nem az elsőhez, mert a 
polgári leánytanoda felállításának ég e t ő  
szüksége csakugyan még nem igen érez­
hető, de főkép azért, mert a miniszter jobb 
időkben tett ígéretét tudja az ég, mikor 
lesz képes beváltani, a városi közönség 
pedig valódi ostromállapotba van helyezve 
minden oldalról szaporitatni célzott tanügyi 
kiadásokkal, nagyon ki kell tehát válogatni 
azokat, melyek valóbau szükségeseknek 
mutatkoznak és mellőzni a kevésbé égetőket.

Ha azonban a városnak lesz erre ren­
delkezhető költsége és az állami segély is 
hozzájárulnád, akkor azt hisszük, nem kell 
félrendszabályokhoz nyúlnunk, hanem gyö­
keres orvoslást adni a leánynevelésnek és 
pedig egy rendes a törvény kellékeinek 
megfelelő belvárosi elemi és polgári leány­
tanoda felállításával, — elemi tanoda szük­
séges itt, mert a teuálló zárdái tanodával 
csak kevesen vannak megelégedve, polgári 
tanoda pedig azért, mert a leánynövendé­
kek további oktatását nem hagyhatjuk min­
denkorra egy magánintézet fenállásátol 
függőben, biztosítani kell azt akkor is, ha 
a városunkban birt AVerner-féle jeles tanoda 
mint hisszük és kívánjuk, hosszú életű lesz 
is, mert a kevésbé vagyonos szülők gyer­
mekeitől sem vonhatjuk meg a további 
kiképeztetés lehetőségét, a mennyiben te­
hetségeik és szorgalmuk arra érdemesekké 
tették.

Ajánljuk mindkét tauügybarát nak a 
békességek türelmet ott, hol csak újabb 
költekezéssel lehet a tanügyön lendíteni, 
mert biztosíthatjuk őket, hogy ha szem i- 
ket használják, találnak elég alkalmat, az 
ügyet jobban szolgálni, ha arra néznek, 
hogy a város által a tanügyre megszava­
zott áldozatok ne maradjanak oly mag, 
mely a sziklára esvén, az  ég i m a d a r a k  
által felemésztetik, de termést nem hoz. -  
Működjünk közre, hogy az eddig nem ta­
karón hozott áldozatoknak minden meglevő 
városi tanodában megfelelő eredményét 
szemléljük, mellőzzük az egyéni érdekek 
legyezését, csak a tanügy haladása legyen 
szemünk előtt és akkor közelebb hoztuk 
azon időt is, midőn a város választott atyái 
és nagyadófizetői örömest fognak újra 
áldozni tanszervezetünk kiegészítésére.

A k lr . ta n fe li ig y e lö s é g  
j e le n té s e  B aran yam ejjye  n é p o k -  
tatásűsryl á llá sü r é l az 1876 . évb .

(Vége.)
Vannak tanítók, kik a helyett, hogy 

magukat szakmájukban képeznék, egyéb 
könyvet sem látnak, mint tanítványaik 
kézi könyveit, maguk részére szakkönyvet 
nem szereznek, szaklapokat nem járatnak, 
sőt a kormány által iugyen küldött „Népt. 
Lapjá“-t sem olvassák. Igaz, anyagi ellá­
tásuk nem valami fényes, de azért éveu- 
kéut egy-egy jó szakkönyvett s szaklapot 
szerezhetnének. S igy történik, hogy nem 
ritkán kötelességeikkel sincsenek tisztában. 
Igen sok iskolában a tanító a beszéd- és 
értelemgyakorlatot neiu tanítja, mert tudo­
másával sem bir avval, mi az, vagy mert 
neki nem tetszik s igy tesz egyéb tárgy- 
gyal is. — Erre a mentséget is megtalálja, 
azt mondja ugyanis, hogy rendetlenül jár­
nak a növendékek, vagy nincsenek meg 
a kellő tanszerek, vagy a szülők ellenzik 
stb.: melyek mindegyikében van némi 
igazság.

A helyi hatóságok pedig — nehogy 
zsarnokoknak tűnjenek fel ily esetekben, 
nem lépnek fel a kellő erélylyel s ható­
sággal.

Némely dolgok gyakorlása, mint: tor­
nászat és kertészeti gyakorlatok a nép elő­
ítélete, ellenzése, a tauitó öregsége, járat­
lansága, tornahelyiségek s kertek hiányán 
szenvednek hajótörést.

Mindezen kedvezőtlen viszonyok da­
cára is haladás észlelhető általában.

Iskola volt 1875-ben 403 s most 1876- 
bau van 404, tehát szaporodott 1-gyel: 
Így inig 1875-ben a lakosság 12.86-ka 
járt iskolába, addig 1876-ban már 13.2°/a 
járt. Iskolába járt 1876. évben a tanköte­
lesek 85.08°/a. Tanító volt 1870-ben 467, 
1876-ban pedig 476, — tehát szaporodott
9-cel. Szaporodás észlelhető a faiskoláknál 
7-tel, iskolakerteknél 10-zel, testgyakorló 
térben 2-vel, irótáblában 7-tel, fali térké­
pekben 11-gyel, földgömbben 1-gyel, ter- 
mészettrajzi eszközökben 4-gyel, könyvtá­
rakban 3-mal, testgyakorlati készletekben
Jgyei-

A tönnebb előadott s minden a jövő­
ben észlelendő hiányok orvoslására az újab­
ban hozott 1875. évi XXVIII. és 1876. évi 
VI. t. c. erélyes végrehajtása van hivatva.

Én részemről, mint e megye kir tan­
felügyelője most már átvevén a megye 
népoktatásügye önálló vezetését s felügye- 
lését, úgy a felekezetek egyházi hatóságai, 
mint a közigazgatási és helyi hatóságok 
erélyes támogatása mellett minden rendel­
kezésemre álló törvényes eszközt felhasz- 
nálandók, hogy megyénk népoktatásügye 
a kor kiváuata s a törvény követelményé­
nek megfelelő színvonalra emelkedjék, s 
kecsegtet a remény, hogy miután már a 
közs. iskolákat illetőleg a nni. vall. és köz- 
okt. m. kir. minisztérium a r. és gör. kath. 
egyházhatóságok az iskolaügynek a tör­
vény követelte eredményes iutézése s ve­
zetésére a kellő lépések megtétettek, a többi 
hitfelekezetek sem fognak hátramaradói 
a nemes tevékenységben verseuyezni. Mint­
hogy azonban jó akaratom s a rendelke­
zésemre álló eszközök nem állnak arány­
ból ami követelményekkel, melyeket tőlem

a feladat nagysága s a törvények áltál 
kiszabott kötelességek teljesítése megtűr, 
— nehéz feladatom megoldására a tek. 
közig, bizottság támogatását kérem.

Pécsett, 1876. dec. 31.
S a la m o n  J ó zse ti

kir. tanfelügyelő.

Mohács, 1877. május 1-én.
A „Pécsi Figyelő" 17 ik számában 

Mohácsról Szebényi ur a mohácsi úrbéri 
bizottság tagjait — illetőleg azok eljárá­
sát akként tünteti elé, mintha csakis ezek­
nek bölcs előrelátó intézkedései folytan 
juthatunk majdan el izrael-népeként vtgre 
az ígéret földjére.

Hogy valaki ne lehessen egy J«» ba­
rát fogadott vagy fogadatlan prókátora, 
ahoz senkinek semmi beszólása, de hogy 
Mohács város lakói részéről önnek kép­
zeletében szülemlett elismerést csak nem 
kivétel nélkül általánossan mindenkiről 
nyilatkoztathasson, — erre úgy hiszem 
felhatalmazást nem nyert.

Nem szándékom az úrbéri rendezés 
megkezdése óta lefolyt miuden egyes 
tételt ceusura alá venni, mert ekkor a 
„Pécsi Figyelőt" keltenék egy negyed

U.nliA.nn 111" h,»l-

állitja. ,
1- ször Hogy a bizottság működését 

hirlapilag közzé nem bocsájtotta, ez nem 
is kötelessége, mert eljárása nyitott könyv, 
ami az utókor számára is fenn marad. —■ 
a bizottságnak pedig nem egyes hanem 
annak összes tagjai ellen intéztessenek a 
támadások.

Ha a bizottság nem köteles is hirla­
pilag eljárásait közzé tenni, de mégis a 
mennyiben bizalommal ruháztatott tel, idő­
szakonként a főbb megálapodisa terveze­
tét az érdekletteknek tudomására juttatni 
bizonyára nem lett volna felesleges, és ezt 
meg várhattuk volna.

2- szor Hogy az ön által tökéletessen 
ismert szigeti közös birtokból telkenként 
30 hold legelő és erdő illetőséget nye­
rünk, (a mennyiben majdan minden egyes 
tulajdonosnak illetősége kiinéretni fog), 
nincs pedig eset széles Magyarországon, 
hogy telkenként ennyit Ítélt volna a tör­
vényszék, és ezt az uradalom saját költsé­
gén köteles minden egyesnek kihasittatni, 
lesz tehát e szerént az összes lakók tulaj­
dona 26 ezer hold, az uradalom az összes 
32 ezer holdból csak 5 ezer holdat nyert, 
és ha ezt vizmentesiteni akarja, többe ke­
rül mint az egész birtoknak jelenlegi ér­
téke, melynek holdját ma is 30—40 fo­
rinton lehet vásárolni. Levelező ur akként 
nyilatkozik, mintha csakis ő ismerné a 
szigetnek kiterjedését — fekvését - -  és 
annak eddigi viszonyait, — én gyermek­
ségemtől fogva a mohácsi szigetnek min­
den egyes részét vadászat-mulatság-hi- 
vatalos teendő — és egyéb foglalkozás 
között össze jártam, és mégis azt mond­
hatom, hogy csak rés ben ismerem, kár is 
azt hozni fel, hogy széles Magyarországon 
nincs eset, hogy telkenként 30 holdat nyer­
tek volna, de talán széles Magyarorszá­
gon nincs is eset, hogy ily sok veszede­
lem és munka erőt kívánó legelő és erdő 
területet kaptak volna az úrbéresek, hisz 
levelező ur maga is bizonyítja azt, a mi­
dőn azt mondja: hogy holdja csak 30 
forintot ért, továbbá azt mondja, hogy a 
32 ezer holdból az uradalom 5, Mohács 
városa 26 ezer holdnak jut birtokába, igy 
tehát a mohácsi sziget nem 32, hanem 
csakis 31 ezer hold, talán az felmérés óta 
az egyezer holdat a Duna nyelte el ?

3- szor Ennyi földnek tulajdonosává 
válik minden egyes birtokos, a Duna viz- 
ár ellen tervezett védgát (a mely már bi- 
zouyos) elkészülte után Mohács város lesz 
a leggazdagabb Baranya megyében.

Hogy mily gazdaggá válik ezen el­
különítéssel városunk, — azt majd a jövő 
fogja megmutatni. Tekintetbe kell venni, 
hogy köztünk és birtokunk közt a Duna 
lolyó van, ez magában véve valóságos 
vámadózás. — Mennyibe kerül, még azt 

végre szántó, vagy kaszálónak kiirtjuk, — 
mennyi költségbe fog kerülni a védgát 
(ha lesz) vagy annak felárkolása és ki­
sebb vizek elleni megvédése, — elkerül- 
hetlenül szükség lesz bármi kisszerű épü- 
let-lakházra, hol van az úrbéri költségek 
illetőleg felvett tőkék törlesztése, — és 
végre az adó?

4- szer. Azt mondja levelező ur, hogy 
csodálatos e nagy per ily hamar lefolyt 
(talán ezt is nekik köszönhetjük?) és hogy 
Mohács városának ezen úrbéri peres ügyek 
lefolyása csak bagatell néliány ezer forint­
jába került, — hisz e csekélység majd 
kikerül a paradicsom kertnek okvetlenül 
elmaradhatlan jövedelméből.

Bizonyára csodálatra méltó az, hogy 
az uradalom az úrbéri per megkezdésével 
megelégedett volna 3500 holddal, egyik 
legjövedelmezőbb rihai halas tavát a vá­
ros birtokába akarta engedni, a Dunán 
inneni vasút és gőzhajójai kikötő térségek­
ből is csak nem hajlandó lett volna át­
engedni. 1892 szavazó jegy kiboesátatott 
1665 a kiegyezés mellett szavazott és 
mindennek dacára a per mégis megkez­
detett, és ime az elvesztett per ráadásául 
levelezőként bagatell, az én tudomásom 
szeréut eddig 16 ezer forint úrbéri költ­
séget vont maga után.

Végre az Ítélet kihirdetése után a
kihasitásra az uradalom és város közt 
törvényszékileg bizonyos transactió lépte­
tett életbe, levelező erre is hivatkozik auy- 
nyiban, a mennyiben ezen transactió ér­
telme szerint az uradalom által bár jogo­
san letarolható fának tulajdonába engedte 
minden egyes birtokosnak a rajta levő fát.

Hogy levelező ur ezen transactiót nem

olvasta, arról megvagyok győződve, a .ki 
pedig önt erről felvilágosította, mondja 
meg neki, hogy figyelemmel olvassa el 
még egyszer, és bizonyára fog abban fel­
lelni olyast, mire elsavauyodik a vig és 
megelégedettséget kifejező arca.

B u b reg .

Berkesd, 1877. évi május 8-án.
Ha valaki az országházában az egy. 

begyült honatyák nagyszabású szóuoklá- i 
taikat figyelemmel olvassa, melyeket a 
népueveiésügynek szőnyegre kerltltekor a 
lelkesedéstől áthatottau elmondanak; ha 
elfogulatlanul tekintjük a közoktatásügyi 
miniszternek szép és nemes jószáudékát 
feltüntető rendeletéit, melyeket a nevelés 
felvirágoztatása érdekében saját közegei 
és az egyházmegyei hatóságokhoz iutéz; 
ha a budget törvényjavaslatoknak szá­
raz számaival foglalkozó és a törlésre 
mindenkor készen tartó piros plajbá- 
szos (pénzügyi) bizottságnak a népnevelés 
célokra előirányzott összegeknek teljes 
meghagyásakor tanúsított nagylelkűsége 
iránt nem vagyunk érzéketlenek; ha tekin­
tetbe vesszük," hogy a kath. clerus éléu 
álló érsekek és püspökök mindinkább na­
gyobb és nagyobb érdekeltséget tanúsíta­
nak a népnevelés iránt és hogy az egyház 
mint anya elidegenített édes leányát a leg- 
gyeugédebbeu fogadja anyai gondjába és 
siet minden tekiutetbeu versenyre kelui az 
állammal, kire a leány (nevelés és eunek 
bajnokai) oly szeretetreinéltósággal ka­

csingatott ; — ha nem vagyuuk süketek 
a társadalomból mindig jobban és jobban 
fölhangzó ama szólamok iránt, melyek a 
népnevelést az államnak legfontosabb ügye­
ként szerepeltetik és elismeréssel és tiszte­
lettel adóznak ezen ügyet elősegítő fárad- 
batlau vitézeknek; ha még végre a sajtót 
sem hagyjuk figyelmen kívül, mely a nép- 
nevelés előbbrevitele szükségességének te­
remt közvéleményt s a nevelést a társada­
lom oszlopainak ismerteti ; ha mindezeket 
és még egyéb intézkedéseket tekintetbe 
vesszük: azt kellene hinnünk, hogy hazai 
népuevelésiink fölvirágoztatása komoly 
szándéka közoktatásügyi miniszterüukuek. 
Pedig dehogy! Mi, kik a nevelés terén elő­
forduló napi eseményeket figyelemmel kí­
sérjük, a legjobb akarattal sem hihetjük. 
Mert ott, hol az égető szükség oly szivre- 
hatóau kiált segélyért; hol nem a haladás, 
de az egyensúly fentartásaért kell és lehet 
csak küzdve muukálkodui, ott süket fülekre 
találunk, ott nincs segítség, ha lehetne is.
És most rnoudja meg valaki: nem e viszás 
helyzet az, midőn az 1868. XXXVIII. t.
c. 35. §-a határozottan kimondja: egy 
tanító 80 növendéknél többet rendesen 
nem taníthat s rendkívülien, hatósági en­
gedély lyel lOJuál többet nem és mégis, 
hány iskola vau még, hol e számnak két­
szerese szorittatik egy — inkább csapszék- 
uek mint iskolának nevezhető — terembe! 
Képzelhető-e ily viszás állapotoknál hala­
dás? Nem-e irónia az unud, mit annyira 
hangoztatnak a nevelés tárgyábau? Azt 
mondják erre, hogy „szűk világot élünk", 
„nemzetünket s igy hazánkat egyik csapás 
a másik után éri" ; „jobb időkre kell 
várni"; „népünk alig győzi mindennapi 
szükségleteinek fedezésére a költséget elő­
teremteni: hát még egy ily nagy, rendkí­
vüli kiadást, mit az uj iskola követel?" 
stb. stb. Sok igaz vau mind ebbeu. Láttuk, 
hogy mennyire volt szűkmarkú a magyar 
országgyűlés, midőn a műegyetem kiépít- 
tetése volt napirenden. Takarékoskodnak, 
hol uem volna szabad; ellenben pazarul 
szórják a pénzt szükségtelen dolgokra. A 
sok közül csak egy példát hozok föl és 
állításom igazsága elég világosau leeud 
bebizonyítva.

A m. k. alapítványi urodalom pécs- 
váradi tőtisztséghez tartozó B e r k e s d  köz­
ségben egy tanító vezetése alatt (ki mel­
lesleg legyen mondva, kántor is, és miut 
ilyen tanítási napokon a délelőtti tanórák­
nak felét sokszor kénytelen kántori tuuk- 
tiókra lorditani) egy tanteremben 150—180 
gyermek van. E terem is egészségtelen és 
sötét; világosságát délről és nyugatról 
kapván, hol mindenütt épületek vannak és 
igy nem is direkt, hanem az épületek visz- 
szaverte világosságát nyeri,— mi kétszerié 
ártalmas. De eltekintve ettől, az épület 
inkább akárminek való, miut iskolának. 
.Sem udvara, sem tornászati helyisége nincs. 
És minden mégis jól vau! (?) Képzelhető-e 
ilyen körülmények között haladás ? A agy: 
általában lehet-e itt szó helyes nevelésről, 
ha a megyés püspök és miniszter a leg­
jobb reudeleteket is bocsátja ki és ha még 
a plébános ur is tolébred tétlensége lethar- 
giájából és kezd a főpásztor nemes inteu- 
tiójától jött szigorú reudeleteknek engedni t 
— No de ily „sztlk esztendőkben uem is 
lehet ám kívánni, hogy a község ily nagy 
áldozatot hozzon!" — Igazat aduáuk az 
imigyen szólóknak, ha nem volna okuuk, 
ellene bizonyítani. A plébáuiaház még jó 
karban volt és hibája csak az, hogy a 
plébános uram Ízlésének uem lelelt meg. 
És mi történt? Az épület egészen lerom­
boltatott és helyébe uj, a plébános ur Íz­
lésének megfelelő, épület építtetik. Honnét 
a költség ily luxusra? A közoktatásügyi 
miniszter urnák kegyes helybenhagyásával 
az alapítványi urodalom pénztárából. Nem 
viszás Állapot ez gazdálkodásunk és nép- 
nevelésünk terén? Épen olyan az, mint 
rongyos Uug fedte testre paszomántos mente. 
Nem azt rosszaljuk, hogy uj plébáuiaház 
építtetik; hanem azt, hogy a magas köz­
oktatási miniszter ur, mint a közoktatás 
őre s miut e község iskolájának pátrouusa 
a nyomorult iskolaépületet, mely semmi 
tekintetben céljának meg nem felelhet, 
hagyja, mi által a község nevelésügye 
legalább megint két évtizedre visszavettetik



és költi az alapítvány pénzét — szükség 
telenre. Sem liihetem, hogy e viszás hely­
zetről a miniszternek tudomása volna; mert 
lehetetlen és hazatiatlan föltenni róla, hogy 
ily viszás helyzetet elősegítsen; hanem 
igen is hiszem azt, hogy félrevezettetett.

l)e nemcsak a kész pénz pazaroltatik 
el luxusra; hanem a nép ideje és ereje. 
Kiég ember van azon községekben, ki 
.mától holnapig* vau csak ellátva a min­
dennapi kenyérrel, ki adószedéskor retteg 
az executiótói, féltvén kevés holmiját, hogy 
könnyén dobra kerülhet: és ezek elvonat­
nak a keresettől és kényszerittetnek ingyen 
munkát végezni. Mert hát megprédikálta 
áru a plébános ur husvét napján, hogy jaj 
annak, ki nem akar munkára menni a 
plébániaházhoz! Ezenkívül pedig még rá­
megy ám néhány nap a plébános ur ses- 
siója megművelésére. Midőn a nép igy ter­
helve van munkával, mi természetesé, mint­
hogy tankötelezett gyermekeit is használja, 
a mire tudja és igy elvonja az oktatástól. 
Ne neked iskolakötelezettség! Elég, ha 
papíron van; a gyakorlatban ligy sem 
szoktunk hozzá. Csodáljuk azután, ha né­
pünk zúgolódva — és többnyire elkésve 
tizeti adóját, ha irtózik paptól, tanítótól 
és iskolától ? — Viszás állapotok biz ezek! 
Iskolaépítésre vagy átalakításra nincs a 
népnek sem a kormánynak sem pénze sem 
ideje. De minek is ez? Nem elég az, ha 
a tanfelügyelők f ̂ terjesztéseikben, nemkü­
lönben közoktatási miniszternek évi jelen­
tésében — minden rendben (megírva) van?
A nevelésért tudnak lelkesülni és tenni a 
türelmes papíron ; de hol keuyértörésre, a 
gyakorlati kivitelre kerül a sor, ott semmi 
haladás, hanem nyugodt maradás.

Philemon.

Különfélék
— A hivatalos lapból. IVéber Károly 

pécsi kir. törvényszéki aljegyzőt a nagy­
kanizsai törvényszékhez jegyzőnek, Decleva 
liéla pécsi törvényszéki aljegyzőt pedig 
ugyanide jegyzőnek nevezte ki az igaz­
ságügy iniiniszterium.

— A pécsi jótékony nöcyylet saját 
egylete javára t. é. május hó 21-én az az 
pünkösd hétfőjén a „Tettyéu* egy májusi 
ünnepélyt rendezend, melynek tiszta jöve­
delme a f. é. május hó 1-én tényleg életbe 
léptetett női kézimunka oskola felszere­
lése s kiadásainak fedezésére fog fordit- 
tatni. A n. é. közönség számára az egy­
let részéről kiszolgáltatandó ízletes s mér­
sékelt s za bo t t  áru étel s italokról gon­
doskodva van. Az ünnepély folyama alatt 
a városi zenekar működik közre és az 
ünnepélyben résztvevők szórakoztatása és 
kedvtöltésére szoba fegyverekkel céllövé­
szet s a teke pályán verseny játszmák 
rcndeztetnek ; a céllövésnél a legjobb lö­
vők között 2f> darab díszes, értékes, — 
valamint a teke pályái játszmáknál is kti- 
lünféle nyereménytárgyak osztatnak ki. — 
Alkonyat felé tánc mulatság. Az esti órák­
ban pedig az ünnepély emelésére az arra 
felkért pécsi és az ugyauakkor városunk­
ban vendégként időző eszéki tűzoltók szi- 
vességből beugáli tiiztény mellett a romok 
között tűzoltói látványos gyakorlatot tar­
tanak. Az ünnepély d. u. 3 órakor veszi 
kezdetét. Belépti díj személyenként 20 kr., 
gyermekek felét. Midőn a n. é. közönséget 
ez ünnepélyünkre tisztelettel meghívjuk, a 
jótékony célt szives pártfogásukba ajánlva 
kérjük, miszerint annak sikerét minél szá­
mosabb megjelenésükkel előmozdítani szí­
veskedjenek. Tisztelettel maradtunk. A 
rendező bizottság.

A pécsi önkéntes tűzoltó egylet a 
pünkösdi ünnepekre vendégekül meghívta 
a/, eszéki tűzoltóikat. A vendéglátás ün­
nepélyessé tételére pünkösd első napján, 
délután a Cindery kertben a dalárda és 
városi zenekar közreműködése mellett egy 
estélyt rendeznek tűzoltóink. Másnap a 
„Tettyén* a nőegylet javára tűzoltási gya­
korlatot tartanak a romokon. tE romokat 
jól lesz megviszgálni mert félünk, hogy egyik 
másik helyen öszszeomlanak, ha megmász- 
szák. Szerk.)

— A Budapesten időzött török ven­
dégek l’écsre való meghívására alakult 
t'O-es bizottság, noha nem sikerült az emlí­
tett vendégeket városunkban is megvendé­
gelni, még nem oszlott fel, mert gyűjtést tog 
rendezni városunkban a török sebesültek 
részére. 8 ez helyesen vau igy. 11a már nem 
vendégelhettük meg a sophtákat, bizonyít­
suk be rokonszenvünket azáltal, hogy ada­
kozunk sebesültjeik javára. A meghívás 
eszközlésére előlegesen begyült s a kiadások 
után még feumaradt negyven és egynéhány 
forint valamint a még ezentúl begyülendő 
összeg adakozási kimutatását lapunkban 
közzétenni fogjuk.

— Hajtó vadászat rablókra. Tizenegy 
somogyi pandúr 20 katona segítségével 
végre sarokba szorították Séta Pistát Ve­
rőce mellet Branyovica pusztán, csatároztak 
és lövöldöztek éjjeli 11 órától reggeli 5 
óráig, végre a rablók közül Tóth Laci és 
Sótonyi megadta magát, Séta Pista pedig 
önmagát lőtte meg. — Még egy negyedik 
társuknak nyomában vannak.

— Magyar becsület. A  török kiildött- 
ség egyik tagja Szegeden 200 frtot tar­
talmazó tárcáját elveszít ette. Egy szegény 
ember találta ezt meg, ki nagyon megem­
legethette volna a török testvériséget 200 
írtért, hanem azért csak elballagott a ka­
pitánysághoz és átadta a tárcát mindenes­
től, hogy kézbesítsék a jogos tulajdonos­
nak. Szép vonása a magyar becsületnek, 
mely bizonyára jó hatással lehetett török­
jeinkre.

— Népünk és a háború. Denigue a 
háborús hírek nemcsak a városokban, ha­
nem még falu helyen is élénk forgalom­
ban vannak jelenleg, avval a különbség­

gel azonban, hogy inig ott a lapokat ol­
vasó közönség s ezek nyomán a nem 
olvasók is a valónak többé kevésbé meg­
felelő híreket vesznek, addig kün a falu­
kon a legtarkább képtelenségek, álhirek 
és utópiákról beszél a nép. Van is kérde- 
zősködés, ha valami kabátos ember kö­
zibök vetődik: Igaz-e uram, hogy Gali- 
bárdi bejöu a sanyargatott magyarnak 
segítségére? Meg hogy Kossuth apánk is 
utón van már hazafelé? Hogy szabadsá­
got kapunk? Hogy szabad lesz dohányt 
termeszteni ? Hogy elpusztul a tinánc ? 
stb. stb.“ Ki győzné mind elősorolni a 
kérdéseket, mik hangosan hirdetik népünk 
hátramaradottságát. Ismerünk akárhány 
falut megyénkben, a melyben az emberek 
hírlapot nem is láttak, nem hogy egyik 
másik közülük olvasott volna. De tudunk 
olyan községeket is, melyekben maguk a 
szolgabirák a helyett, hogy buzdítanák a 
népet az olvasásra — inkább lebeszélik s 
különösen a szabadszellemü és olcsó el­
lenzéki lapok olvasását kárhoztatják. így 
aztán mindegyik maga alkotja magának 
a politikát úgy, a mint szive és esze súgja. 
Sajátságos, hogy e falusi diplomaták egy­
től egyig Kossuth hazatérése s az adóle- 
szállitásról beszélnek. A keleti bonyodalom 
keveset érdekli őket. S ez igen természe­
tes, mert szerintük itthon is elég bonyo­
dalom van.

— A cigányok ellen a belügyminiszter 
körrendeletét bocsátott ki. Több törvény- 
hatóság részéről újabban ismét panasz 
emeltetett, hogy útlevelek nélkül kóborló 
cigányok Ustfoltozás ürügye alatt a házakba 
lop ódznak és a békés lakosságot nemcsak 
sokfélekép nyugtalanítják, hanem a köz- 
biztonságot is veszélyeztetik. A miniszter 
felhívja auuálfogva a törvényhatóságokat, 
hogy ezen kóborlásokat erélyes intézkedé­
sek által akadályoztassa meg és közegeit 
az e tekintetben legutóbb 1876. évben ki­
bocsátott körrendeletek pontos megtartására 
utasítsa.

— A pápai szók jelöltjei. Jelenleg két 
párt van a bibornokok között. Az egyik 
párt olaszok, franciák és osztrákokból 
áll és e párt két jelöltet állít fel a pápai 
székre. Az egyik jelölt Monoco la Valctta 
Katfael, a pápa jelenlegi vicariusa. Val­
letta született Aquilában 1828. febr. 23. 
A másik jelölt Luigi llilio, ez alexandriai 
származású szüleletett 1826. márcz. 25. 
A másik párt msgr Hovarduak szánta a 
tiarát, ki csak a múlt hónapban lett tá­
bornokká, Hovard Nottinghamban 1829-ben 
született és csodálatos, hogy e párt egy 
nem olaszt jelöl ki a pápai székre.

— Szépeink figyelmébe. Hatóságunk­
hoz egy belügyminiszteri körrendelet ér­
kezett, mely azt rendeli, hogy a „Paritás* 
nevű hajfestő szer árulása — miután az 
egészségre káros — tiltassék be s áruba 
bocsátói büntessenek meg. Vegyék tudo­
másul azok, kik nem barátai a temészetes- 
ségnek, hanem — festeni szokták magukat.

— Egy Socialista. Sz. Pétervárott napi 
renden vannak a socialista perek. Legkö­
zelebb Ítéltetett el Batinskotf kisasszony, 
egy államtauácsos leánya, kinek nagyatya 
senator, nagybátyja szárnysegéd a nagy­
herceg és korona örökös kíséretében, s 
kinek dédatyja volt Ernő János Kurland 
hercege. Ez ifjú hölgy a legkitűnőbb neve­
lésben részesült, 20,000 rubel évi jövede­
lem felett rendelkezett, s a socialisruus ta­
nai annyira vitték hogy egy gyárban 
munkásnőnek állott bet és Sarafan-ban a 
munkásnőkkel együtt mezítláb járt hogy 
a nihilistikus tanokat köztük terjessze.— 
Éhez több kell mint nagyúri passió.

— Sadyk pasa, a portának párisi kö­
vete, midőn a porta által adandó garan- 
tiákról lenne egy társaságban szó, igy 
szólt egy tekintélyes tinancfértiuhoz: „ha 
garantiákról szólunk mindég eszmembe jut 
egy rustsuki zsidó, kinek egy pár tyúkra 
fájván foga azt kérdezi „hogy e két tyuk? 
— Ugyan annyi piaster* volt a válasz. 
„Ez drága" „Nem ez szabott ár.* — No 
hát legyen az áruk szabott. Megveszem. 
Csakhogy nincs nálam péuz.„ „Úgy hát 
nincs vásár.* „Ellenkezőleg, az alku áll. 
En most csak egy tyúkot viszek magam­
mal a másikat visszahagyom garantiáuak.*

— Koldus-okoskodás. „Kérem alássan, 
ne sajnáljon tőlem az isten irgalmáért egy 
kis alamizsnát!* így könyörgött a koldus 
egy kereskedőhez. „Most nem adhatok, 
jöjjön holnap." „Ej e j! válaszolt a kére- 
gető „e rósz időkben hiteleznem is kell.*

— RÉGI pénzek, érmek, köny­
vek, okiratok, festmények, rajzok, 
edények, fegyverek, szóval minden 
bármily csekély értékkel biró régi­
ségtárgyak is jó áron megvétetuek. 
Hol? Megmondja e lapok kiadóhi­
vatala.

x. Lapunk mai számának hirdetési 
rovatában foglalt Hekscher S. hamburgi 
banküzletének „szerencse hirdetményéire 
felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét. 
A banküzlet a sok helyütt nyert összegek 
pontos és szoros titoktartás mellett eszkö­
zölt kifizetése által széles körben nagy bi­
zalomra tette magát érdemessé.

Rövid hírek.
— A kassai püspöki széket a kormány 

hir szerint mindaddig nem tölti be, mig a 
székesegyház restauratiója nem lesz befe­
jezve, melynek költségét a püspökség jö­
vedelmeiből fedezik.

—- A jászberényi honvéd huszár-ezred 
parancsot kapott, hogy Liptóvármegyébe 
Turócz Szt. Mártonba menjen a panszla- 
vistikus izgatásokat meggátolandó.

— A belügyminisztérium a törvényha­
tóságokat hamis 50 forintos bankjegyek

forgalomba-jöttérél értesíti. Feltűnő saját­
ságok e hamis jegyeknek, hogy a főkép 
feltűnően fekete, a szövegben pedig hibák 
és egyes betűk nagyobb alakban fordul­
nak elő. A közönséget óvatosságra figyel­
meztetjük.

— Dusek Béla, a 48-iki magyar pénz­
ügyminiszter fia, mint Zágrábéi Írják, 
agyonlőtte magát. Az öngyilkosság okául 
zilált pénzviszonyait emlitik.

— Furcsa keresztnév. Egy lichten- 
steiui honpolgár újszülött fiit „Anonymus-* 
uak keresztelte. Mennyi boszánkodásnak 
lesz kitéve a szegény különleges neve miatt!

— Hothschild híres bankárnak Pécs­
ben éppen 150,000 foríutnyi jövedelmi 
van minden áldott nap, amennyiben évi 
jövedelme csak 60 millió forint. (No eb­
ből csak valahogyan meglehet élni.) ,

I R O D A L O M .

UJ KÖNYVEK és ZENEMÜVEK
kaphatók:

P é c s e t t  V a le n t in  K á r o ly
könyvkereskedésében (főtér a „Nádor1* felett.) 

Montepin X. Paris tragadiái. Regény 0 kötetben 6 ft. 
Dr. Franki J. A lelenciigy rendezéséről. 20 kr. 
Magyarország némely tovényhatóságainak szabá­

lyozása. 40 kr.
Csesznák B Az Uchatius-ágyuk leírása és hatása

1 frt. 50 kr.
Novak S. Kereskededelmi számtan I-sö rész 2 ft. 50. 
Dr. Scliulhof S. Fiatal nők útmutatója 80 kr.
Uzsora törvények. 15 kr.
Sztehlo A. Kvangyéliumi-kercsztény vallastan 20kr. 
Jókai M. Milton drama négy felvonásban 00 kr. 
Gáspár J. Első oktatás a földrajzban. 36 kr.
Dr. Balogh T. A roncsoló toroklob 30 kr.
Wucher-Gesetze 20 kr.

Die Regulirung einiger Ungarischer Muui- 
cipien 40 kr.

Dr. Franki J. Übér Findelanstalten 30 kr.
Frommer A. Die Getreidearten. Kin autführlicher 

beschreibender Catalog. 80 kr.
Handelsgesetze des Jahres 1877. 1. Heft. 20 kr. 
Krebs G. Militárische Beredsamkeit. Eine Saram- 

lung kriegsgeschichtlicher Beispiole. 60 kr.
Skwor J. Orts-Lecicon dér l.ánder dér Ungarischen 

Krone 3 frt. 50 kr.
Thausing J. E. Die Theorie u. Praxis dér Malz- 

bereitung mit Atlas 14 fl. 67 kr.
Gopcevic 8. Montenegró und die Monteneg- 
riner. 2 Irt. 40 kr.

Colomann Jósef Gróf Majlátb. Gott, oder die
Berechtigung des persönlichen geistigen Prin- 
cipes in dér Schöpfung 1 ti.

=E A „Mngynrország és a nagyvilág*' f.
é. 18. szamanak tartalma: A Corvinák és Talár 
bej. — „11 cinque Maggio11 Maozoni odaja I. Na­
póleon halalara. Költ. (Dr. Barna J.) — Eltévesz­
tett utak. Regény. (Vértessi Arnold.] [XVII. folyt.]
— Az első pillangó. [F. J.] — Egy boldogtalan 
története. Jack. Regény. [Daudet Alfonz.] [XVII. 
folyt.] — Színházak. [Nemo.] — Régi Írók Pestről. 
[Ifj. Fehérpataki László.] — Fővárosi tárcalevél: 
Török dolgok. [Porzó.] — „A cár!“ [F. J.] — Af­
rika áldozatai. — Különfélék. — Sakkfeladvány. — 
Képrejtvény. Szerk. üzenetek. Rajzok: A Corvinák 
szekrénye. — Talár bej. — „A cár!11 — Az első 
pillangó. — Budapest 1664-ben és 1686-ban Előfi­
zetési ara 14 évre 2 frt. 50 kr. Kiadó hivatala: 
Budapest Atheneum.

2 i T 3 r 0. l t  t é r * )
A „Fünfkirchner Zeitung* 36-ik számá­

nak ujdonsági rovatában „Eiu misverstau- 
denes Telegramul* cim alatt megjelent 
közlemény cáfolására elégségesnek tartják 
alulírottak mit a konstantinápolyi vendé­
geknek l’esten történt fogadtatásánál a pécsi 
jogakademiát képviselő küldöttség az ál­
talunk május 2-án Restre feladott távsür- 
gönyt, mely a helybeli távirdahivatalba a 
beérkezési lajstn un 83 sz. a. érkezett: közleni
— mely szóról szóra igy hangzik : „Csü­
törtökön este fél hétre jövünk. A kokár­
dákat az nap délben veszitek. Népgyülés 
határozatáról értesítsetek rögtön.*

Ebből láthatni, hogy a közlemény 
roszakaratu elferdítése a mi sürgönyünknek, 
mely a közlőt elég ferde jelleműnek s irigy 
lelkűnek árulja el.
Kovács (iyuia. Kiss Emil.

N y ilv á n o s  k ö szö n e t.
Alulírott szomorú kötelességének tartja 

boldogult férjé E 3 H C H  J A K A B  sírba 
kísérőinek, mint barátainak és rokonainak 
szives részvétükért hálás köszönetét nyil- 
vanitaui.

Özv. E m ic h  J a k a b n é .

*)Ezen rovat alatt megjelentekért nem vallal 
______ felelőséget_________________ a szerk.

N Á G F PE R E M  Z
lap tulajdonos.

H A R S U K  E M I L  K I S  J Ó Z S F, V
felelős szerkesztő. szerkesztő társ.

HIRDETÉSEK
Hirdetmény.

A Szt.-Lőrinci bér uradalomhoz tartozó

Szt,-Lőrinci nagy ven­
déglő és a közös falusi
korcsma a kacsotai, Szt.-Dénesi,
Mindszenti, Monosokori, Helyesfai községi 
és a Tárcsái pusztai korcsmák 1878-ik évi 
Január hó 1-töl 3 egymásutáu következő 
évekre bérbe adandók.

A bérleti feltételek Szt.-Lőriueen (Pécs- 
Barcsi vasút állomása) az uradalmi irodá­
ban bármikor megtekinthetők, 
ül. (8 -5) az uradalmi föbérnökség.

éj u tazók n ak .
Vasútra szóló 109 2-2) 

visszameneti- jegyek
vétetetnek és eladatnak, 

Becs, S tad t F leisclnnark t 7. sz.

09. (s-3) Házeladás.
Pécsett, Papnövelde-utca, 7 számú ház, 

11 szobával, két udvarral és 5 külön la­
kásra osztva, kerttel együtt azabnd K éz­
ből kész pénz-íizetés mellett minden órábau 
eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos- 
nővel.

Ár verési hirdetmény. !
A pécsi kir. tszék tkvi osztálya részé­

ről közhírré tétetik, hogy a Mihics Ferenez 
féle csőd választmányának önkénytes ké­
relmére a nevezett csőd tömegéhez tartozó 
és a pécsi 4658. sz. tjkbeii felvett 839. 
hszsz. 565. sorszámú a pécsi király (fő) 
utcában levő földszintes ház 7599 frt. 0. é. 
becsár kikiáltása s az alább következő 
feltételek alatt közárverésen eladatni ren­
deltetvén, arra szükség esetén az árverésnek 
becsáron alól is eszközlésére második ha­
tárnapul 1877  év i m á ju s  hú 11 napja 
mindenkor a pécsi kir. törvényszék telekkvi 
irodájában d . e. 1 0  ó rá ra  kitüzetik.

F e lté te le k :
1. Az árverés kezdetével a becsár 10°/0 

vágyás 750 frt. o. é. bánatpénzül az árve­
rező biró kezére leteendő, mely a vevőtől 
az utolsó vételári részletbe számítás mel­
lett visszatartatván, ez tartozik a vételár 
V, részét az árverés után azonnal, ré­
szét az árveréstől számítandó négy hónap 
és ‘/3 részét az árveréstől számítandó nyolc 
hónap alatt, mégis az utóbbi, két részletet 
mindenkor 6°/0 kamatokkal ezen tszéknél 
lefizetni.

2. ) A vevő az árverés után azonnal 
birtokba léphet a tulajdonjogi bekebelezés 
azonban akkor fog eszközöltetni, ha vevő 
az árverési feltételeknek eleget tett a bir­
tokkal járó terhek a vétel napjától, a ve­
vőt terhelik.

3. ) A vételári részletek Fekete Mihály 
csődtömeggondnok kezeire fizetendők.

4. ) A mig a vételár teljesen kifizetve 
nem lesz, a vevő tartozik a házat 3000 frt. 
erejéig tűzkár ellen biztosítani, ennek el­
mulasztása esetében minden történhető ká­
rokról ő felelős.

5. ) A vevő a házban levő lakósokat 
szabályszerű '/. övi felmondás után köl­
töztetheti ki.

6. ) Felszólít tatnak a jelzálogos hitele­
zők, hogy kik nem ezen tkkvi hatóság 
székhelyén, vagy auak közelében laknak 
a vételár felosztása alkalmával leendő kép- 
viseltetésük végett ezen hatóság székhelyén 
megbízottat rendeljenek, s azok nevét és 
lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező 
esetben hivatalból kinevezendő gondnok 
által fognak képviseltetni.

7. ) Végre felhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt tulajdoni, vagy más 
igényt avagy elsőbbségi jogokat érvénye­
síthetni vélnek igénykereseteiket, jeleu hir­
detmény közzé tételének utolsó napjától 
számítandó 15 nap alatt, habár külön ér­
tesítést nem vettek is, ezen tkkvi hatóságnál 
benyújtsák, külöuben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván, egyedül a vételár 
fölöslegére fognak utasitatni.

8. ) 11a a vevő az árverési feltételek­
nek a kitűzött időben eleget nem tenne, 
annak kárára és veszélyére, fog az általa 
megvett vagyon újra és csak egyszeri sza­
bályszerűen hirdetendő árverésen eladatni, 
és ha ekkor a vevő által Ígért összeg meg 
nem Ígérteinek tartozik az a hiányzó össze­
get pótolni: — a uetáni többet ez esetben 
szintén a csődtömeget fogja illetni, beszá­
mításnak vagy beruházásnak hely nem 
adatik, de a csőd javára elveszik még a 
bánatpénz befizetett összege is.

Kelt a pécsi kir. tszék tkkvi osztályá­
nak 1877. april 1-én tartott üléséből.

Kiadta
M u ra k ö zy

kir. tszéki jegyző.

i i 3 . ( i - i )  Hirdetés.
Alulírott értesíti a t. c. közönséget, 

hogy a S c h i l le r  A la jo s  e s ó d tö m e -  
g e h e z  tartozó és a pécsi 3726. számú 
telek jegyzőkönyvben felvett 217. számú 
30000 frtra becsült

liáz a kistéren,
hol az elefánthoz címzett kereskedés vau, 
a tekintetes pécsi kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóságnak 138<i®/,876 szám 
alatt hozott végzése folytán 1877 é r i  
m á ju s  I1 6  14. d . e . ÍO ó ra k o r  a 
pécsi kir. törvényszék telekkönyvi levéltá­
rában megtartandó második nyilvános ár­
verésen b e c s é r t é k e n  a lul  is eladat­
ni fog.

Egyszersmind közhírré tétetik, hogy 
ugyan azon csődtömeghez tartozó s a pécsi 
4439. számú telekjegyzőkönyvben felvett 
4074 helyszinelési szám alatti 2550 frtra 
becsült daindoli szőllő a pécsi kir. telek­
könyvi törvényszék ’74í,!,/1876 szám alatti 
végzése folytán 1877. évi május 16-án 
szükség esetén becsértéken alul is 1877. 
évi juuius 16-án ugyanott nyilvános árve­
résen eladatni fog.

Bővebb felvilágosítás kapható alulírott­
nál Apáca utca 4. sz. a.

A csődválasztmány megbízásából 
Ö llé  I s tv á n

ügyvéd, mint tömeggondnok.

115.(2-1) Hirdetmény.
%é

Mely szerint a vaiszlói vallás alap. 
urodalom számtartósága részéről, ezennel 
közhírré tétetik, miszerint a vaiszlói ura­
dalomhoz tartozó.
Vaiszlói nagy vendéglő . . . 3112 frt.
Hídvégi k o rc sm a .................... 616 frt.
Monyoroskai csárda . . . .  251 frt.
Besentzei bormérési jog épület nélkül 23' > frt. 
kikiáltási ár mellett 1"*77. évi július l től 
illetőleg 1878. évi január 1-től három egy­
másután következő évre haszonbérbe adan­
dók lévén, vállalkozni kívánók felhivatnak 
hogy folyó évi május hó 23 án reggeli 
10 órakor a vaiszlói számtartói irodában, 
felsőbb jóváhagyás fentartása mellet zárt 
ajánlattal egybefoglalt árverésen megje­
lenni

Bánatpénzképpen 10°/0 kívántatik meg. 
A szerződési feltételek naponta a számtar­
tói irodában megtekinthetők.

Hátralékos haszonbérlők, vagy az ura­
dalommal perben álló felek a bérletből ki­
záratnak.

Az urodalom az ajánlat tevők közti 
szabad választási jogát magának fentartja.

Utóajánlatok élném fogadtattunk.
Kir. alap. számtartóság Vaiszló i 1S77. 

évi május 7-én.

Spitzer Antal
csődtömegéhez tartozó tükör, üveg. porce­
lán és kőedényből álló bolti és raktári cik­
keket megvevéu, 111 ti napin S p i t z e r  I.. 
cég alatt az előbbi üzlethelyiségben, Fe­
renciek utca 3. sz. alatt tükör, üveg, 
porcellán és kőedény kereskedést nyitottam 
és azt a jeleu kívánatul ikliaz kép*st újó­
lag felszereltem.

Midőn a nagyérdemű közönségnek 
férjem Spitzer Autal iránt hosszú évek so­
rán át tanúsított kegyét és pártfogását 
magam részére is kérném, bátorkodom 
egyúttal a t. c. közönség tudomására hozni, 
hogy mindennemű tükör, üveg, porcelán 
és kőedény, úgy ezen szakmába vágó bár­
miféle kereskedési cikkel a lehető légin 
tányosabb áron szolgálok és mindennemű 
üvegesmunka olcsó és legpontosabb telje­
sítésére vállalkozom.

A nagyérdemű közönségnek
mély tisztelettel

117.[1 —1 ] S p i t z e r  L a u r a .

Erzsébet Sósfürdö Budán
A gyógyhely keseriiviz forrásai legjobb 

sikerrel használhatok következő betegségek­
nél: Vérbőség,  fejfájás, fülzúgás, szédülés, 
ájulás, szívdobogás, mellszorulás, idült bél- 
hurut ,  makacs székszorulás, má j és ep e ­
ba j ok,  lépdaganat, aranyér, rá szt és nádi­
kor, túlságos elhízás, köszvénv, idült bőr- 
kütegek, a görvélykor enyhébb alakjai és 
női bajok, idült méh. és petefészeklob, 
tisztulási zavarok, fejiiérfolyás. stb. Egész­
séges fekvés, tiszta üde levegő jutányos 
lakások, jó vendéglő több nemű szórakozás.

A* E rzséb et k eserű  fo r rá s  
b e lső  és külső használata, mindennemű 
fürdők méhzuhanyok stb.

Rendelő fürdőorvos Dr. Bruck Jakab, 
Budapest, bálvány utca 1 sz. Moesonvi- 
féle ház.

A fü rdőidéit}' m ú jiu  hó l-én  
k e z d ő d ik . A társas kocsik, Restről ; állo­
mási hely Józseftér) óránként közlekednek. 
Egyéb felvilágosítást nyújt a türdőorvos 
és az
103.(3-3) I g a z g a t ó s á g .

Hö l g y e k n e k
ajánlható az általánosán

elismert s hivatalosan megvizsgált 
ártalmatlan, valódi

M i m i n
I C■

Ezen világhírű és felülmúlhatatlan 
börszépitöszer pillanat alatt a legszebb, Ug- 
természetest) ifjú arcszint idézi elő. a hort 
fehéríti, frissíti és linomitja. a Ug beh.it.i- 
saitol védelmezi, eltávolít legrövidebb idő 
alatt szeplőt, majfoltokat. orrvörösséget s a 
bor minden tiszta talanságait s a rizsport. va­
lamint minden kendözöszert fölöslegessé tesz.

Nagy, eredeti párisi üvegtok frt 2.50 
Kis „ „ „ frt 1.50

Kapható valódi minőségben

P écsett: Sipöcz István ur
gyógyszertárában.

Vidéki megrendeléseket pontosan teljesit 
S ch w a rz  H e n r iik  

központi szétküldést raktára  
BUDAPEST.

Mária Valeria-utcza 9.



!!: H i x c L e - t é s !!!
A nemzetközi ám- kiállítás Bécsben, feloszlatása miatt az alabbi áru-tömegeket 

a következő mesés olcsósága C f - i .  G C  l»r  n  Ó .•
áron adja: csak 0  " 1 .  0 0  Ki*. 0 .  6 .  es pedig

1 igen jól járó p o n t o s s á g i  óra,  ara- szükséges.■ n -----■ o

nyozott lánccal, jól járásáért kezesség 
vállaltatik.

2 valódi japáni v i r ág- váza ,  legfinomabb 
festéssel, melyek minden teremnek díszére 
válnak.

1 pompás f é n y k é p - a l b u m ,  gazdagon 
arauynyal díszítve.

1 pár elegáns k e l e t i  pongyol a - c i pő ,  
elpusztithatlan bőrtalppal, urak és höl­
gyek számára.

1 szép a s z t a l i  c s e n g e t y ű ,  jeles Aj 
aranyból.

1 teljes j apán i  dohányzókész l e t ,  min­
dent tartalmazva, mi egy dohányzónak

2 kis olaj fes tmény,  híres mesterek má­
solatai, elegáns keretekben.

1 z e n e - h a n g s z e r ,  melyen mindenki a 
legszebb darabokat játszhatja.

1 teljes kis p o r c e l l á n  kész l e t ,  Ősze 
mélyre, ajándékra különösen alkalmas.

2 j e l l em fej, egész uj, igen eredeti tréfa.
1 elegáns Vi c t o r i a - s é t ak o s á r k a ,  sziu-
gazdag műhimzéssel.
6 jeles, cs. k. szab. e v ő k a n á l .
ti ' „ „ .  „ k á v é s k a n á l .
6 jap. csésze,  kitűnő minőség.
6 db. Dr. Dupont féle egészségi szappan.
38 darab.

Valamennyi itt elősorolt 3*. szolid kivitelű, tárgynak összesen, ára:  
1 ^ *  c s a k  li f r t .  6 5  k r .  * 9 1  

Czitu: Ü V e in z e tk ö z i  á r i i - k i á l l i t á s ,  Bécs, Burgring 3.
Vidéki megrendelések pontosan utánvét mellett teljesítetnek.

XB. Múltán a kiállítás nem sokára bezáratik, a vidéki megrendeléseket szíveskedjenek 
no. | to—i | _________ lehetőleg gyorsan b e k ü ld e n i._____________________

1‘VlliiviísN/iíiitórőldrtfs/őllőhegy tulaj(l()iiosükh()z.T
A k ír. szab. Assicurazioni Generáli pécsi foügynöksége

ezennel ajánlja magát a t. ez. közönségnek

j é 'g - k A e -w

L e v é ll:e li

megrendelések
' p o n t o s  e s z k ö z l é s e . '

G y ö n y ö r ű  szép

rűői ruhakelmék"
a leydúttabb vá la sztékb a n

[ bámulatos  olosónl
megszerez betök

HAMBURGER ADOLF,
divatáru-raktárából 

Budapest 
koronaherczeg-otcza 8.

Miuták ingyen és 
bérnientve.

m
2716
rf re*?'.

ellerni biztosítások felvételére.
A társaság mérsékelt dijak mellett lehető legnagyobb biztosságot nyújt.

Kezességi alap 38 millió forint.
Bevallásokat, ugyszintc tűzkár ellen és az ember életére szoló ajánlatokat átvesz:

Kelt Pécsett, I >77, májas havában.

Ullmann M. Károly,
11110—2) ________bank és váltóüzlete. (Városházépület.)

I

Legnagyobb szédelgést űzik
a nagy közönség hátrányára

mindazon üzérek. kik fé r fi fehér nem űek e t  és v a sz o n a ru k a t mindenféle ürügyek alatt 
tululcso urakon kínainak, azonban jó áru helyett csalogató elnevezésekkel felcicomázott haszna-

vebetleu limlomot adnak.
A z 1. b éc s i fé rfi te lié  r  n em  ü e k  é s  k ü lö n le g e s  v á s z o n á r n k  g y á r a

Becs, 1. Kámtnerstrasse 17. sz. 1. emelet
megvetéssel mellőz "ly lugasukat azon célra, hogy áruinak keletet szerezzen, süt inkább arra 
törekszik, hogy a legszigorúbb becsületesség fentartisaval a mar megnyert vevőket megtartsa. 
Mindennemű fértifehérruhát és különleges vászoncikkeket csakis tartósan allit ki és lelkiisme­
retesen teljesíti nyert megbízásait pontosan és minden irányban készpénz beküldése vagy utánvét 
mellett alabbi legjutanyosabban szabott állandó arakon. Nem tetsző aruk nemcsak kicseréltetnek, 
hanem kivanatra a pénz is visszaküldetik. Minta és árjegyzékek kivanatra ingyen és bérmentve. 
F 
2,
mabb

bői 2, 2‘ legf. 3 frt. — S zínes ingek  mindegyikhez két külön gallérral 50 kral drágábbak. 
V ászon in g e k  irhoni sima vagy fodormellel 3, 3‘(J, 4 frt.

„ „ rumburgi „ „ 4, 5, 6, 7, „
Alsó nadrágok  jó Kiesenvászonból ipamut) 1, 1 */» frt.

„ „ fonál vászonból (tiszta len) l ‘/4. 1 */«• 1% frt.
„ „ rumburgi „ „ „ l*/4, 2, 2'/,, Ilin. 3 frt.

X y a k g a llé ro k  kívánt formákban dbja 1. I ' 4, 1'/, fr t
K ézelők „ „ 1, l ’/4, l 1', „
F é rf ik a p c a k  fehér vagy csíkozott 6 páronkint 2, 2 '/,, 3 frt.

„ (flór ecruj term. vagy csíkozott: 6 pár 3*,. 4. 5 frt.
E gészség i te s tre v a ló  (izzadság felszívó) 1, l ‘/4, 1'/,, 2, 2*',, lün.
P a te n t h a ló  te s tre v a ló  dbja 2. 2*/„ 8, legtin. 3'* fr t 
Z seb k en d ő k  tiszta vászon fehér G db. 2, 2 ' . ,  3, 4. 5, G frt.

„ „ „ szövött színes széllel 6 db. 3, 4, 5, Gl , frt
„ pamut battist „ „ 1, 1‘ 4, 1 */* írt.

H ázi vászon ‘/4 30 róf dbja 7, 8, 9 frt 
C reasvaszon  *,4 36 röf végje 9, 10, 12, 14 frt 
I r la n d i  vászon 00 röf 20, 22, 24, 27, 31, 35 frt.
R um burg i vászon 54 röf 2G, 28, 30, 34, 38,, 40, 45—100 írtig.
B arnást asz ta 11 eriték  G személyre G, 1. 8. 10. 12—■ 12 szem. 13. 15, 18, 22, 26 frt.
Kávé „ színesek G szem. 4*/,, G, 8. 10, 13 — 12 szem. 8, 10, 15, 20, 26 frt.

abroszok kendők nélkül tiszta vászon 31 ,, 4. 5, G Irt.
.. „ „ félvászon 1“ , 2‘l4. 2 ', .  3 frt.

B arnást tö rü lk ö z ő k  12 dbja G, 7. 8. 10, 12 irt.
v .gy lepedök  varras nélkül tiszta vászon " 4 széles G db. 17. 18, 19. 20 frt.

.....................................  \  .. „ 19,21,23.25 frt.
„ „ ,. félvászon ”4 .. „ 10. 11, 12 frt.

Kapható továbbá mindennemű b a rc h e n t és g ra d l egész végekben mindennemű C h iffo n  
méterszámra is. Közelebb értesítenek az árjegyzékek.

S /.

3  a-á , r  ■ —

' -  —

-  .v

Kir. szab.

Azienda Assicuratrice
le g r é g ib b  b iz to s it  6 -in téx r t a  b ir o d a lo m b a n , fe n n á ll  1 8 2 2 - lk  

é v  ó ta . T ö k e  és  k e z e s s é g i a la p

12 millió forint.
A fennevezett biztosítóintézet főügynöksége mindennemű biztosítá­

sokra ajánlkozik nevezetesen t iizk ftro k  e lle n  épületekre, készületekre, 
gabtia- és széna-kazalokra, gépekre stb. j é g k á r o k  e l le n  a biztosított 
kárösszeg becslése utáni teljes kártérítésével és az em b e r  é le té r e  (a 
csatatéren elesettekre is kiterjed.) mindezeket a legolcsóbb dijak mellett.

A jé g k á r o k  elleni b iz to s ítá s i  id ő sz a k  k ö z e lítv é n , bá­
torkodik az alólirt főügynökség a t. ez. közönséget az általa képviselt in­
tézet használatára e biztosítási ágban ezennel tisztelettel felhívni.

Az Azienda jégbiztosítási <lijja.it, 55 éves üzleti tapasztalatai alapján 
— mely idők közt több mint ÍOO m ill ió  fo r in to t  k á r p ó to lt  — 
az 1877. évre is olcsóbbra állította, mint minden más társulatok dijjai, — 
és pedig 100 forint biztosítási érték után:
Tengeriért és takarmány Minden gabna nemekért és

füvekért — ft. 80 kr. ezukor répáért 1 ft. 75 kr.
Repcze és más olajnöv. 2 „ 25 „ Szellőért és dohányért 0 „ — „

Miután a díjfizetés ugyanaz marad, akár későbben törléuik a biz­
tosítás, a biztosítónak csakis saját érdekében fekszik, azt mielőbb megkötui,
8 igy a biztosítás érvényre jutásával a legelső jégverésnél kárpótlási jogát 
élvezni.

Eziránt, valamint tűz és életbiztosításokat illető közelebbi felvilágo­
sítással és a nyomtatványokkal legnagyobb készséggel szogál,

A kir szabadalmazott A z ie n d a  A s s ic u r a tr ic e  
i ' i . c  s i  f ő i i g v \ ö i í h f a ; i :  Baranya és szom- 

107 (3—3) szédos vármegyék részére
Herm áiul és Pierufkurski

Pécsett, Ferenciek-utca 4. sz.
!XE^imesAS)@s^)^i83esíKsesAS*^«S3ieai93esi693imiíB)

s  i f ~ I

110 (4 -2 )

fr t

4»- -

I  l-?_

1 7. « 7Ö ii -  ;  mm J
-= | = -  t  ■=> íf <4, -  -
=■-= | §, “  t í -  g |
► S * a .J= ^ ~ ^
•3 ^ S  = « « eí S te

a- c  ^ ----------------- a - . .

— 2 ® T
* ® .-rt | ^  S í

E-v)í > ,“ 0 c  5 »
■SS 11  =3 x~  S— «

5  ^ .5M '•1  ̂ —A -
o *3 3  -  “* 5"? 2 £

« "15 - b í1 3 :o — — m a

| " | p s | s |  t

3 =  S

mm.

-03

bl b-rt -rt >2-rt -rt -rt •mm is -* kr
. » kr
. 1 uT-rt u-rt

S 1 S s  5  3 1 3 1 1 1 1 £+5 £  d  z
71 , , 1 i 2 *’ oa-r- ■N .

ír-3 1 * .rt J-
-*!  ̂ S^  ® ^  rt 

__T-O  a  r t  x
, 0  o  o  - a  W

-Q rt — t:• I- be rt
: i s  §:-=>rt —. = *,2

— P «. .t*
lg ‘ © * ® |

■:S * í j-a •- c

— . x -óa! -

«-* > • . 3 0V* X * tm ‘ 5 > >-> U —
í r á s  - ü i
■31-31 - > l s í t ő l i  -

s ~ 5 -  s 3 3

fl a. a íc 3 _
■rt i> - r t  i -  b e  S  2  «  a, n ~  £ <
S “S- 1 7 m-*m o 2 "S O . 2, ■*■
;C >v- >>"!* rt ~ rt o »
. 2  b c . 2  b e 3  £ * 3 - r t

ca * — .2*213 ts.2P«2*2 ~ 2
— ■ ^  ** >4. . j  r t fc— A CJ —t 0  , V mm. r\

a ? "  ö = § J : _ § a » á S a | 3 ” S.3'3 S g S 
§jj S -  ® —• l'g 3  S 2 -  nS

375.000 márka
az eshető

főnyeremény
Szerencse hirdetés

A nyereménye­
ket az állam 

b i z t o s í t j a .

Az első maiival* uvapjumosó s bizományiC á  C«, 1 w i
i„4.(3-3) részvénytársulat Budapesten
a bekövetkező gyapjumosás idényének alkalmából, tisztelettel felhívja a t. ez. gyapjú- 
termelők és kereskedőket, hogy i?z-, hát-, tímár-, bőr- és bárány-gyapjúikat gyárs.erü 
mosás és bizományi eladás végett beküldeni szíveskedjenek.

A hozzánk beküldött gyapjúkra kívánatra az érték ils-áig olcsó kamat mellett 
előlegeket adunk. Az eladás bel- és külföldi gyárosoknak lehető legmagasabb árak és 
készpénzi fizetés mellett történik.

A gyár minden beküldött bármely mennyiségű gyapjú mosását 4 hét alatt
eszközli.

A hozzánk beküldött gyapjúnak a pálya udvarról vagy hajóállomásokról gyá­
runkba való beszállításáról gondoskodunk. — Az eddigi árjegyzékünkben foglalt dija­
kat, mint raktár-dijt, biztosítási- és mérleg-dijt, ugyszinte a mellék-költségeket a t. ez. 
megbizók előnyére megszüntettük, és a gyapjút raktár- és biztosítási dij nélkül helyez­
zük el.

Á r je g y z é k :  mosásdij izzgyapjuért 55 4 frt, timár-gyapjuért ti1/* frt, hát 
gyapjúért 7l/s frt 100 kilogrammonkint számítva. Eladási üzérdij: 1 °/0, esetleg ügy­
nök használatnál '/s°/o alkuszdij is.

Vállalkozunk izz- és hát-gyapjnnak bizományi eladására is, azt raktárdíj fel­
számítása nélkül elhelyezzük s kívánatra előleget adunk.

Ez évi programmunkat kívánatra bérmentve küldjük.
Mindennemű tudósításokkal a városban, ország-ut 44, Uuszárfclc házban be­

rendezett irodánkban szívesen szolgálandunk.
(Utánnyomat nem dijaztatik.) A * igazgatóság.

SCHAFFER és SCHÖNBERGER
elhelyezési intézete

Budapesten,  váczi körút 63. sz.
Elhelyez és megrendel azonnal ügyes és megbízható egyéneket mindeu szakmából 

u. ni.: könyvvezetőket, pénztáinokokat, írnokokat, házfelügyelőket, {mezőgazdászat! ési
_vrdés/.eti tisztekéi, kereskedői segédeket, nevelőket, nyelv-, zene- és mjztanitrtknt,

mérnököket, gépészeket, gyári munkásokat stb. Itaktarnokokat, felügyelőket, kapusokat, liáz- 
(JEmestereket. mű- és zöldségkertészeket, szakácsokat, irodaszolgakat, komornákat, inasokat, 
ás! továbbá: _ J

gazdaasszonyokul, kulcsárunkét társalgóitokét, utazási kísérőket, német, frauezia, 
angol, olasz és magyar nevelőnöket, peuztarkezelö-nöket, szamvevö-nöket, bolti leányokat,) 
áruló-nőket, dohány-tőzsdék, szállodák, vendéglők s kávéházak szamára. J

Gyors és pontos kiszolgáltatást biztosítva becses megbízásokat kér: j

SCHAFFER és SCHÖNBERGER I
elhelyezési intézete.

A I rz. urusiigoknak a szükségeit egyének díjmentesen ajánltatnak.
Állomást keresők miodea szakmából 8, legfeljebb 14 nap alatt nyernek hizto-ji 
sitás mellett jó állomást. C
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Meghívás egy n y ere m én y  k ísé r le tb e n  való részvételre.
Ezen a hamburgi állam által biztosított sorsjátékban

■4 millió 470.000 márka 106.(3-3)
jut a nyereményekre.

A tervszeriileg 79.500 sorsjegyből allo sorsjáték nyereményei a következük: első nyere­
mény 375.000 marka, továbbá másod nyeremények 250.000. 125,000. 80,000. 60,000, 50 000, 
40,000, 36,000 márka, 4 nyeremény a 30,000 és 25,000, 4 nyeremény a 20.000. 28 nyere- 
mény a 15.000, 56 nyeremény a 5000 .;s 4000 206 nyeremény a 2500. 2400 és 2000 415 
nyeremény a 1500, 1200 és 1000, 1358 nyeremény a 500 . 300  es 250 , 25(161 nyeremény a 
2Ö0. 150, 13s, 124 es 120, 1483 ) nyeremény a 94, 67, 55, 50. 40 és 20 marka. É nyeremé­
nyek 7 havi időközben biztosan kihúzatnak. Az első húzás hivatalosan van megállapítva. E 
húzásra

egy egész eredeti sorsjegy ára csak .9 frt 40 kr. 
egy fél ,  „ - - 1 frt 70 kr.
egy negyed „ „ , 87 kr.

Ezen az állam által biztosított eredeti sorsjegyek (és nem tiltott Ígérvények) 
bérmentesen vagy postai utánvét mellett általam még a legtávolabbi vidékekre is elküldetnek. 
Minden résztvevő a sorsjegyen kívül egy az allamcimerrel ellátott játéktervet, valamint az 
egyes búzások után minden felszólítás nélkül egy hiv. liuzasi kimutatást is kap.

A n y e r e m é n y e k  k if iz e té s e  egyenesen általam s a legnagyobb titoktartás
mellett történik.

í r t  Minden megrendelést egy egyszerű levelezést lapon lehet megtenni.
E megrendelések a közel álló húzás napja miatt

f. »\ in áj un hó 15-ig
teendők meg.

Tisztelettel
Hekscher Sámuel seur,,

Banqnier únd Wechsel-Comptoir in Hamburg.

Nyomatott i ’aua Mihálynál Béc.ert 1377.

A legolcsóbb s legjobb lábbelik
TEMESVÁRI MÓRICÉNÁL

kaphatók Budapesten, kerepesi-ut 2. szám alatti bazárban. 
H ölgyek  számára:

Papucsok minden szinben . . . . . . . .
Komótcipők eberlastin- vagy b ő r b ő l ...............................................
Komótcipők eberlastin- vagy bőrből sardkkal . . . .
Fűző topán eberlastinből a legszebb hímzéssel díszítve 
Topánok eberlastinből ruganyhuzóval magas kivágással, rokoko-sa-

rokkal finom k i á l l í t á s b a n ........................................................
Topánok ruganyhuzóval erős chagrin vagy borjubőrből, szögezett 

vagy csavart kettőstalppal esős időjáráshoz, tartós 
48.(10—10) U r a k  s z á m á r a :
Topán ehagrin-bőrből jól készítve ...............................................
Topán ehagrin-bőrből finom díszítésű lakbzególylyel, legújabb divatu 
lopán borjubőrből szögezett, csavart keítős talppal, igen erős 
I opán orosz fénymázos bőrbőlszögezett csavart kettős talppal esős időre 
I opán salon-fénymázos, tnaizin bőrből, késztyü vagy chagrin szárral,

legfinomabb hímzéssel ........................................................
Párisi féltopáu kötésre chagrin bőrből . . . . . .
Csizma térdig érő vízmentes bagariabőrből háromszorosán csavart

kettős t a l p p a l ...............................................
Csizma borjú vagy chagriubőrből magas szárral s ránccal 
1 iu-topán borjú vagy chagrin bőrből erősen szögezett kettős talppal 
Leány-topán eberlastinből vagy bőrből légiin, díszítésű lak szegély lyel
(ivermekcipok eberlastin vagy b ő r b ő l ..................................... 50 krtól 1 tt. 20-ig

Megrendelések póstáu utauvét mellén vagy az összeg beküldése után gyorsau s 
pontosan teljcsittetnek. Nem alkalmas lábbeli a legkészségesebbeu kicseréltetik. Kész- 
letes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldenek meg.

70 kr.
. 90 *
1 in. 70
2 w 20 *

2 ft. 90 kr.

3 ft. — kr.

3 ft. 60 kr.
3 ft. 90
4 ft. — n
4 ft. 80 n

4 ft. 80 kr.
3 ft. 50 kr.

8 ft. 50 kr.
8 ft. 20 kr.
2 rt. 50 kr.
I ft. 80 kr.


